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MMit ér 
a száz év... 

Chileben, Déamerikában ujabban ra- 

válságot, nemcsak térben, de időben is 
szakitani akarnak a világgal. Az arany- 
standardról már régen letértek, a védvá- 
mokat már felemelték, a devizaforgalmat 
is idejében korlátozták, szóva. a pénz- 

ukalmazott eszközein már 
Chile ma olyan elszigetelten él Amerika 
kontinensén, mint egy sziget a Csendee- 

kétszer érint a póstahajó. Ez a térbeli el- 

árt eredményeket s most egy lépéssel 
ovább ment: el akarnak szigetelődni a 
jlenkor kulturájától és civilizációjától 
i. Széles mozgalom indult meg a chieiek 
között, melynek célja a teherautó helyett 
a szekér, a villanyvilágitás helyett a 
beggyugyertya és a petroleum, a tökéle- 
tesitett gép helyet a kétkézi munka re- 
aktiválása. 
A gondolat, amely mindenütt kisért a 

lelületesek között, akik nem gondolkoz- 
ak, Chilében tehát akcióvá nőtt s nem 
khetetlen, hogy rá tudja kényszeriteni 
magát a kormányra és a parlamentre is. 
Megérjük tehát, hogy évszázadok tudo- 
mányának eredményei nem maguktól 
mlanak össze, de (ebontják őket, mint a 
kulisszákat mintha nem tartoztak volna 
1 valósághoz. A technikai eivilizációt 
tem tekintik nélkülözhetetlen valami- 
uk, hanem luxuenak, amelyet szükség 
ketén fel Lehet áldozni azon az áron is, 
la a szekér mérföldekkel csuszik vissza 
uidőlejtőjéns ha a kioltott vilanylámpa 
lelyén olyan homály támad, amelyből az 
mberiség a 
uk vér és izzadság árán egyszer már ki- 
erekedte magát. A chileiek egyrésze 
Mem érzi, vagy csak akkor fogja meg- 
mezni, amikor majd a propaganda ered. 
ményre vezet, hogy mindaz, amit a tech- 

erelte, szerveikké vált, testrészeikké, 
melyel a legszükségeseb funkciót vég- 

s ha ezeket a szerveket megsemmisi- 
Ik, tulajdonképpen öncsonkitást követ- 
tek el, életképességüket csökkentik. Mert 
Memcsak a keresztény középkor botorkáll- 
a tehetetlenül a mai Piccadilly Cirkusz 
épözönében, de az az ember, aki miköz- 
en átmegy a nagy londoni tér másik ol- 
alára, öngyujtóval gyujtja meg a ciga- 
itáját, az autók és autóbuszok között, 
asonlóan ügyefogyottnak érezné magát 
gy középkori vendégfogadóban, ahol 
ovával és taplóval! kellene tüzet csihol- 
Ha. A civilizáció az emberhez éppugy 

pai, aki a gyarmatokon él, európai mó- 
0n rendezkedik be; Robinson a puszta 
üigeten az állatbőrökből cs európai fa- 
ohu ruhát varr magának, ahelyett, hogy 
! bennszülöttek kötényét viselné. Az ott- 
na egész beosztása egy Defoe-korabeli 
angliai farmé, a naptár, amelyben fá- 
vésett rovások helyettesitik a számo- 
, ugyanaz a Gergely-naptár, amely 
erint otthon, Angliában az időtő szá- 
itják. A már elért civilizációról lemon- 
Ani annyi, mint az életnek éppen arról 
észéről lemondani, amelyet nem kap- 
1 észen, amelyet mi szereztünk meg 
őle s amellyel élni érdemesebb s mely 
kül élni szinte nem is érdemes. Egy 
minő magyar éró néhány év előtt, ami- 

: A még több ennivalójuk volt az embe- 
nek, tehát megengedhették maguknak 
enyüzést, hogy Bicsérdy atyó különc 
tetárizmusa bizonyos vonzóerőt gya- 

jon rájuk, vitába keveredett a pró- 
aval, amikor az százéves életkort igért 
Mye enkinek, aki lemond a husról, az 
encségről s általában egy sereg öröm- 
es szenvedélyről, humoros vitairatá- 

dikálisan próbálják elintézni a gazdasági 

igyi és gazdaság önvédelem mindenütt 
tul vannak. 

éceánon, amelyet csak évenként egyszer- 

migeteltség azonban nem hozta meg a 

legnagyobb erőfeszitéssel, 

uka alkotott, amivel az emberiséget fel- 

ozzátartozik, mint a teste-lelke: az eu- 

Mihalache 
Bukarest, szeptember 12. 

A belpolitikai élet nyári szélcsendje telje- 
sen elmult: egyik nagy esemény a másikat 

kergeti, egyik meglepő fordulat a másik után 
következik. 
Vasárnap két bomba is robbant. Az egyik- 

nek Mihalache, a kormánypárt alelnöke és a 
kormány volt belügyminisztere volt a tüz 
mestere. A másikat 
totta. 

MIHALACHE A LEJLEÉRTÉKELES 
ÉS A FASISZTA ALKOTMÁNY 
MELLETT 

Vasárnap délelőtt Cámpolungban a megye- 
beli kormánypárti ifjusági tagozat gyülést 
tartott. A gyülésen, amelyen egyébként a 
többi megyék is képviseltették magukat, "Mi- 
halache is megjelent és hatalmas beszédet 

Mihalache 
Ezután Mihalache áttért az alkotmánymó- 

dositás kérdésére. 
- A királyt mentesiteni kell a kormányzat 

felelősségeitől, - mondotta - viszont meg 
kell növelni a miniszterelnök hatalmát és fe- 

lelősségét. Szabad kezet kell adni a kormány 
összeválogatására és az összes állami tiszt- 
viselők megválasztására. Lehetetlen helyzet 
az, hogy egyes tisztviselők közvetlenül az 
uralkodóval álljanak szolgálati viszonyban. 

- A miniszterelnöknek teljhatalommal kell 
rendelkeznie - folytatta Mihalache. - A 
sajtónál is a teljes felelősség rendszerének 

Maniu apjának századik és magának Ma- 
niunak hatvanadik születésnapja alkalmával 
Badacsonyban kulturházat avattak fel, amit 
a tömeg Maniu ünneplésére használt fel. Szi- 
lágymegyéből és a környező 
mintegy 5000 ember vonult fel. A szilágysom- 
lyói kormánypárti tagozat külön bizottságot 
küldött Maniuhoz, akit arról biztositott, hogy 
a város, de az egész megye is mellette ált. 
Sok képviselő és szenátor is megjelent az ün- 
nepségen. 

BOILX ZAHARIA NYILATKOZATA 
A PROBLÉMÁKRÓL 

A felavatáson jelen volt Boila Zaharia is, 
akinek legutóbbi röpirata a válságot kirob- 
bantotta. Kiküldött munkatársunk, Gabor 
István hosszasan elbeszélgetett a Patria volt 
főszerkesztőjével. A beszélgetést az alábbiak- 
ban adjuk: 
- Mennyiben érintette az Ön röpirata Ma- 

niunak és Vajdának viszonyát? 

ban komolyan megkérdezte tőle, hogy 
mit ér a száz év, ha az ember éppen azzal 
fizeti meg az árát, amiért élni egyáltalá- 
ban kifizetődik. Mit ér a gazdasági gyó- 
gyulás és a szocális megnyugvás, ha a tö- 
megeknek éppen arról kell Jemondaniok, 
ami eddig minden gazdasági és szociális 
mozgalom lenditője volt: az igényről? 
Nem, a decivilizáció utján válságba 

jutott emberiség nem segithet magán. Az 
emlős ált, ha táplálkozási viszonyai 
megnehezednek, nem cserélheti ki a iü- 

Boilá Zaharia robban- 

Nagy események a belpolitikában 

ljeszt 
tartott, amelynek során a következő szenzá- 
ciós bejelentéseket tette: 
1. A4 lej leértékelése mellett foglalt állást. 
2. Kéri az alkotmány fasiszta jellegü mó- 

dositását. 

. A külföldi államadósságok fizetésének 
beszüntetése mellett foglalt állást. 

Mihalache természetesen a saját nevében és 
nem a kormány megbizásából beszélt. Nyi 
latkozatának azonban mégis eldöntő jelentő- 
sége van, egyrészt azért, mert Mihalache a 
pártnak olyan sulyos egyénisége, hogy véle- 
ményei nem számithatnak már egyszerü ma- 
gánvéleményeknek, másrészt azért, mert Mi- 
halache a napi eseményekkel kapcsolatos ál- 
lásfoglalásának hangot adott már pártkörök 
ben is és a kormány, vagy a pártvezetőség 
részéről mégsem részesült rendreutasiilásban. 

alkotmánymódositó 
kell érvényesülnie. Az uj államszervezethez 
képest a képpviselőházat is át kell alakitani. 
A képviselők száma leszállitandó lenne, a 
munka sulypontját pedig a nyilt ülés helyett 
a képviselőházi bizottságokhoz kell áttenni. 
A szenátus, legalább is mai összetételében, 
teljesen fölösleges intézmény. 

Végül megjegyezte Mihalache, hogy az al- 
kotmánymódositást egyéb körülmények is 
szükségessé teszik. Valószinü, hogy ezzel a 
külpolitikai helyzetre akart célozni. 

Az ujságirók előtt leszögezte Mihalache, 

vármegyékből 

hogy az elmondottak az ő programmját ké- 

- Maniu soha életében nem támadta Vaj- 
dát és ellene soha semmiféle kijelentést nem 
tett. Hasonlóképpen Vajda sem fordult soha 

HManiu ellen. A harc ilyenképpen nem közöt- 
tük, hanem Maniu és egy bizonyos csoport 
között folyik. 
-Milyen körülmények között született 
meg az Ön röpirata? 
-Mikor Maniu az ismeretes körülmények 
között lemondani kényszerült, az volt a véle- 
ményünk, hogy a pártnak is távoznia kell a 
hatalomról, miután a Maniut eltávozásra 
késztető helyzet a párt presztizsét is sértette. 
A harc az alkotmányosságért folyt. A párt 
tiz esztendőn át azért küzdött. Én már akkor 
ki akartam jönni a röpirattal, de bizonyos 
meggondolások folytán engedtem s megelé- 
gedtem azzal, hogy 3-4 oppoziciós cikket ic- 
tam a Pátriába, amelyeket Vajda Sándor szá- 
mon kért tőlem. Később Maniu nem engedte 
meg, hogy a brosurával kijőjjek, azzal indo- 
kolván ellenállását, hogy egy ilyen röpirat 

dejét kopoltyuval, mert a fejtődéstörté- 
net kezdetlegesebb fokán valamikor ko- 
oltyuval lélegzett, - abb 

ben, hogy halformájában inkább jóllak- 
hat, mint oroszlánformájában. Az ember 
arra van itélve, hogy azontul is fejlődjék, 
ameddig a természet biológiai fejlődésé- 
nek határait megszabta és mindig gene- 
rációk keserves szenvedése készitette clő 
a generációk felfelé törését, tökéletese- 
dését. Egy kultura akkor hal meg, ha sa- 
ját gyermekei megtagad ják, ahogy az is- 

an a remény- 

szinválfozása 
A fasiszta-ragály egyre nagyobb arányokban végzi romboló munkáját 

Boilá Zaharia érdekes magyarázatai 
A LEJLEÉRTEKELÉS 

Mihalache szónoklatát a pénzügyi kérdé- 
sekkel kezdette el: 
- Az a meggyőződésem - mondotta - 

hogy a 3.10-es svájci aranycentimes alapon 
történt stabilizáció feltétlen módositásra szo- 
rul. Bármily nehéz dolog legyen is a revalo- 
rizáció, mégis szükségesnek mutatkozik. Ez a 
leértékelés nem arra fog szolgálni, hogy a 
jövőt felépitsük, hanem arra, hogy a multat 
lezárjuk. A lejleértékelés olyan, mint a kot- 
feininjekció, amelytől helyreáll a rendes vér- 

keringés. A repalorizációnak helyre kell álli- 
tania a rendes gazdasági pérkeringést. A Ban- 
ca Nationalát át kell szervezni, hogy munká- 
jával a nemzeti tevékenységet szolgálja. 4 
ülföldi adósságok fizetését mindaddig telje- 
sen fel kell függeszteni, 
élet rendbe nem jön. 

javaslatai 
pezik, de a pártfegyelemhez mindig hü ma- 
tad. A párt közgyülésén, amelynek megszer. 
vezésével ő van megbizva, javaslatát elő fog- 
ja terjeszteni. 
Mihalache nyilatkozata Bukarestben a leg- 

kiáltóbb szenzáció erejével hatott. A lapok 
egyöntetüen megállapitják azt, hogy az or- 
szágban a rendszerváltozás körvonalai bon 
takoznak ki. A kormányzat, ezt ezer jel mu- 
tatja, egyre nyiltabban késziti elő a fasiszta 
rendszert. A munkáspártokat leszámitva, min- 
den párt a fasiszta irányzat felé hajlik el. A 
probléma egyedül az, hogy az uj rendszert 
ki csinálja meg. 

amig a gazdasági 

Ülezer ember vonult fel Maniu ünneplésére 
a londoni konferenciára és Titulescu külföl- 
di tárgyalásaira való tekintettel nem volna 
okos lépés. 
- Mindig lesznek külföldi tárgyalások! - 

mondottam volt Maniunak néhány héttel ez- 
előtt. A dolog igy a végtelenségig elhuzódha- 
tik... 1 

- Nem fog elhuzódni - felelte Maniu - 
mert nekem igéretem van arra, hogy augusz- 
tus 20-ig a helyzet tisztázódni fog. 
- Tudott hát Maniu előzetesen a röpirat- 

ról? 
- Maniu ismerte a brosura tartalmát. Rész- 

leteket is felolvastam neki belőle, de később 
ezeket a részleteket megváltoztattam. Külön- 
ben Maniu, ez nyilt titok vek a pártunkban, 
kétszer is megmondotta azt, ami a röpirat- 
ban állott. 
- Mit várnak Önök? 
- A közvélemény kilencven százalóka 

mellettünk áll. Ezt könnyü megállapitanoln 
az ismerősök és ismeretlenek halomszámra 

tenek is akkor halnak meg, ha a kiáb- 
rándult hivők lerombolták szobraikat, - 
de az összeomló kulturák rendszerint 
maguk alá temetik a rombolókat is és 
csak az ujdonsült barbárok kezdik elől- 
rőlaz egészet. Nincs menekvés: a gépeink 
kel együtt éjünk, vagy halunk s e nehéz 
és átláthatatlan válságban még mindig a 
technika a (egkétségbevonhatalanabb. 
legkonkrétabb vasszerkezet, az ujjáépités 
ménden lehetséges tervének egyeőre 
egyedül látható gerince.



2. oldal 

érkező távirataiból. Azt kell mondani, hogy 
az egész nép gratulál. 
- Mit szól Mihalache magatartásához? 
- A meglepetés erejével hatott. Hiszen 

őmiatta, illetve vele kapcsolatban tört ki a 
válság, amelyben Maniu szolidáris volt, vele. 
Valószinü, hogy a röpiratot nem olvasta és 
félrevezették. 
- Mit szól a kizáratásához? 
- Teljesen törvénytelen körülmények küö- 

zött történt. Csakis a központi bizottságnak 
lett volna joga kizárni. Ennek a központi bi- 
zottságnak a következők a tagjai: Vajda, Mi- 
halache, Popovici, Madgearu és Mironescu. 
Popovici és Mironescu külföldön voltak, he- 
lyettük Voicu Nitescut és Hatieganut Hivták 
be, a törvénytelen fórum aztán meghallgatá- 
som mélkül döntött. Az itéletet természetesen 
megfelebbezem. Még az én kizáratásomnál is 
érthetetlenebb az, hogy Lazárt és Leucntiat 
kirekesztették. Hiszen ők nem irtak röpiratot. 
Azt rójják terhükre, hogy brosurámat ter- 
jesztették. Ez megfelel a valóságnak. Lazár 
tényleg terjesztette Bukarestben. A vendég- 
lőkben osztogatta a röpiratot. Kettőt odaadott 
Maximade bukaresti helyettes rendőrprefek- 
tusnak is. 
- Mit tud Ön arról, hogy Maniu és Vajda 

között sulyos politikai eltérések vannak? Vaj- 
da állitólag jobbra tolódik, kapcsolatokat ke- 
resve a vasgárdával...? 
- Ez nem igaz, a kormánynak nincsenek 

kapcsolatai a vasgárdával. 
- Milyen akciót terveznek Önök? 
- Szovátára értekezletet hivunk egybe. Az- 

után népgyüléseket fogunk tartani minden 
nagyobb városban. 
- Dinasztikusak Önök? 
- Feltétlenül. Mi éppen a királyt akarjuk 

a kamarillával szemben megvédelmezni. 
- Vannak-e Maniunak uj elgondolásai? 
- Igen. Még a december folyamán t1 na- 

pot és éjszakát dolgozott egyfolytában s mez- 
alkotta a párt uj programmtervezetét. Ez 

összesen 21 oldalt tesz ki. Ebből 7 oldalos ki- 
vonatot készitett és ezt bemutatta a király- 
nak. Ugy az uralkodó, mint Titulescu kitü- 
nőnek találták a tervezetet, csak Madgearu, 
Lugojanu és Popovici voltak ellene. Az u) 
programm a gazdasági és pénzügyi kérdések- 
re akarta fektetni a fősulyt. Néhány radiká- 
lis baloldali ujitás volt a tervezetben. Pénz- 
ügyi téren a kétmonétás rendszert léptette 
volna életbe. A két pénznem között állandó, 
törvényszabta kulcs lett volna. Szó volt a 
bankok és a hitelélet átszervezéséről és óriási 
közmunkák inditásáról. 
- Rendben van, meg kell csinálni! - mon- 

dotta az uralkodó. 
- De előbb tisztázandó volna a Marines- 

cu-ügy! - felelte Maniu. 
- Végül Maniu megbukott s a programm 

nem valósult meg. 
Végül Boila kijelentette, hogy szeretné, ha 

röpirata miatt biróság elé állitanák. 

KIS RENDZAVARÁS BADA- 
CSONYBAN 

Vasárnap este Badacsonyból telefonon fel- 
szólitották a szilágysomlyói rendőrséget, 
hogy küldjenek ki azonnal rendőröket Bada- 
csonyba, mert a kulturház felavató ünnepé- 
lyén résztvett parasztok közül többen berug- 
tak és garázdálkodtakk A szilágysomlyói 
rendőrség ki is szállott, de mire a különit- 
mény Badacsonyba ért, már csendes volt 
minden. Kiderült, hogy néhány földmüves az 
esti órákban megjelent a Maniu-kurián és 
bort kért. Miután egy üveg bort adtak nekik, 
eltávoztak. 

LEUCUTIA: KIZARATÁSOM EGY 
MEGINGOTT KORMAÁNY VÉGZE- 
TES TÉVEDÉSE 

Dr. Leucutia Aurél temesvári képviselő 
igen érdekes nyilatkozatot adott temesvári 
munkatársunknak: 
- Kizáratásom egy megingott kormány 

végzetes tévedése - mondotta Leucutia. - 
Kijelenthetem, hogy a kizárás jogtalan és ter- 
mészetszerüleg érvénytelen. Az elnöki tanács- 
nak nincsen kizáratási joga. Komplikálja a 
helyzetet az is, hogy a felettünk jogtalanul 
itélkező elnöki tanácsülésen olyanok is részt- 
vettek, akik az elnöki tanácsnak nem tagjai. 
Természetes, hogy a jogtalan kizáratás nem 

állit meg bennünket azon az uton, amelyen 
a párt és az ország érdekében elindultunk. 
Akciónkat a hazaszeretet diktálja és az a Hdi- 
nasztiának is érdeke. Füti munkánkat e II. 
Károly király iránt való hüség is. Ami a páf- 
tot illeti, ott a napokban olyan események 
következnek be, amelyeknek következménye 
a régóta esedékes nagy tisztulás lesz. A kor- 
mány helyzete éppen ezért válságos. A párt 
erdélyi tagozata szinte teljes egészében Maniu 
mellett foglal állást. 

LAZXR AURÉL 
megyéjében, Máramarosban dulnak a politi- 
kai szenvedélyek. Ismeretes, hogy Lazár Au 
rél a mult héten népgyülést hivott egybe, a 
melyen 5000 ember jelent meg. Most a megyel 
tagozat vezetőségének egyrésze üdpvözlő táb- 
iratot küldött Vajdának, kijelentve, hogy La- 
zárnak nem volt joga e gyülés egybehivásá- 
ra. A távirat hangsulyozza, hogy a megye 
szolidáris Vajdával. 
Tehát Máramaros egyszerre két ; 

is szolidáris. Egyszerre tart ki Matuvaz 
de mellett. 

A világosi arzén-pőr fővádlottját 
szabadlábra helyezték 
Duma FHorica már el is utazott Aradról 

Arad, szeptember 12 
Az országszerte feltünést keltett vilá- 

gosi arzén-perben váratlan fordulat tör- 
tént. - 
A temesvári tábla vádtanácsa Duma 

Floricát az ügy fővádlottját szabadlábra 
helyezte. 

A monzai olasz autóversenyen 
három autó iclborult 

Campari a helyszinen, Borzacchini a kórházba való szállitás 

közben meghalt, mig Csajkovszky elevenen megégett 

Milano, szeptember 12 
A tegnapi monzai autóversenyeken bor- 
zalmas katasztrófa történt. 
A katasztrófának három halálos áldoza- 

ta pan. 
Közvetlenül a start után Campari és 

Borzacchini olasz versenyzők autói snrol- 
ták egymást. A két autó hihctetlen sebes- 
séggel futott, ugy, hogy a két gépet az 
érintkezés ereje - amelyet összeütközés- 
nek mondani igazán nem lehet - felberi- 
totta. Mindkét gép vezetőjét maga alá te- 
mette. 

Campari azonnal szörnyethalt, Borzac- 
chini még élt, amikor kórházba szállitot- 
ták, de néhány perc muloa, még mielőtt 
a mütő asztalra tehették volna, meghalt. 

Campari és Borzacchini világhircsségü 
autóversenyzők voltak. Nevüket az esgész 

Budapest, szeptember 11. 

Vasárnap délután tartotta meg Berettyóuj- 
faluban zászlóbontó nagygyülését Gömbös 
miniszterelnök nemzeti egységpártja. amelyen 
Gömbös is megjelent és beszédet mondott. 
Beszéde igen alkalmas arra, hogy nemcsak 
Magyarországon, hanem külföldön is megér- 
demelt feltünést, visszhangot és rokonszenvet 
keltsen. 

Gömbös beszédében ugyanis a következ 
ket szögezte le: 

A nemzetközi politika mértékadó tényezői 
közül sokan azt szeretnék, hogy Magyaror- 
szágnak intenzivebb kapcsolatokat kell te- 
remtenie a kisántánttal s akkor az ország 
helyzete gyökeresen megváltoznék. Ez igaz, 
de előbb bizonyos kérdéseket kell rendezni és 
megoldani. Be kell látnia mindenkinek, hogy 
Magyarországnak és egész Középeurópának 
minden baja a rosszul megfogalmazott béke- 
szerződésekből származik s ezért a magyar 
kormánynak bváltozatlanul programmja a bé- 
keszerződések békés felülvizsgálása és kiiga- 

zitása. 
Akadnak olyanok, 

nagyrabecsült nemzet jelvényeivel 
akik egy különben 

akarnak 

Az amerikai hadihajók 
legénységet raktak partra Kubában 

Elnököt delegán a népbiziosok ranácsa 

Havanna, szeptember 12 
A Reuter-ügynökség jelentése szerint 

Kubában a helyzet óráról-órára rosszab- 
bodik és a lakosság elégedetlensége nő. 

A népbiztosok tanácsa ma már fisziá- 
ban van azzal, hogy a kollektio állami 
rendszer bevezeésr lehetetlen és ezért 
a történelmi politikai pártokkal perma- 
nens üléseket tart. 

Ezek az ülések az elnöki palotában foly- 
nak le, de bár szakadatlanul tartanak, 

semmiféle eredményre nem jutnak a fe- 

lek. 
A jelentések szerint amerikai hadihajók 

legénvséget szállitottak már a kubai par- 

- 

l 

Gömbös magyar miniszter- 
elnök szimpatikus beszéde 

Nem kell dikianura, nem kell felekezeli izgaiás 

mozgalmat csinálni Magyarországon. Ezeknek 

A bróság elfogadta Gherman Dante Ur. 
védőügyvéd indokolását, amely szerint az 
asszony a légypapirt csak közvetitette, 
maga azonban senkit sem mérgezett meg. 
Duma Florica, aki már el is hagyta az 

ügyészség fogházát, szombaton este Vilá- 
gosra utazott. 

világ iemerte és az olasz autóversenyek- 

nek állandó favoritjai voltak. 

Az ő autójuk után haladt Kastel Borgó 

autója, amely a hirtelen fékezés folytán 

szintén felborult, de utasa csak jelenték- 
telen sérüléseket szenvedett. 
A kettős haláleset ellenére is a versenyt 

továbbfolytatták. A verseny utolsó mene- 

tében eddig meg nem állapitott okokból 

felborult egy harmadik kocsi is Csajkov- 

szky gépe. 

Csajkooszky kocsija nemcsak felborult, 
hanem ki is gyulladt és ovezetője eleve- 
nen elégett. 

Olaszország sport-köreit hihetetlenül 

megrázta a hármas autószerencséilenség. 

Európa minden részében leirhatatian 

izgalmat keltett a három kitünő autó-eer- 

senyző hirtelen és tragikus halála. 

azt üzenem, hogy az a politikai rendszer, a 

melyet külföldön szeretnének importálni és 

átültetni magyar talajba, nem lehet jó, mert 

azt a magyar lélek nem érti meg. S azok, a 

kiknek nincsen más politikai elgondolás a 

tarsolyukban, mint a felekezeti izgatás, áll- 

janak félre az utból. A diktatura hiveinek 

pedig meg kell érteniök, hogy erre nem lesz 

szükség, mert a magyar nép minden rétege, 

munkás és termelő, egyaránt meg kell értse 

az idők szavát. 

Délben Gömbös tiszteletére társasebédet 

rendeztek, amelyen a miniszterelnök ujra be- 

szédet mondott. 

Pohárköszöntőjében Gömbös az osztrák és 

magyar kapcsolatokról beszélt. Rámutatott 

arra, hogy bár Ausztriával szemben nagy ro- 

konszeno nyilvánul meg Magyarországon is, 

közjogi kapcsolatokról egyelőre szó sem lehet 

s Ausztriában például senki nem is gondol 

arra komolyan, nem is beszélnek róla. Beszé- 

dében a Dunakonfederáció gondolatával is 

foglalkozott s azt fejtette ki, hogy az Ma- 

gyarországnak semmi előnyt nem jelentene. 

mert csak a mai helyzetet rögzitené. 

tokra de azt állitják hogy ezeknek a part- 
raszállitott csapatoknak nincsen olvan pa- 
rancsuk, hogy fegyveresen beavatkozza- 
nak, hanem csakis élelmiszereik kiegészi- 
tése végett szállottak partra. 

A havannai elnöki palotát katonák és 
gépfegyverek tartják megszállva. Ugyan.- 
itt őriznek 300 tengerész és gvyalogsági 
tisztet is, akik a forradalmárok foglyai. 

Az eddigi tárgyalások meghisulásának 
következménye az is, hogy a népbiztosok 
tanácsa kénytelen volt a maga kebeléből 
elnököt delegálni. Az eddigi jelentések 
szerint a népbiztosok tanácsa öt tagból ál- 

Az elsök Gran San Martin, aki állitóla 

A kolozsvári tanitó- 

beszélt. Szerinte a szakmai érdekek védel. 
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h 
ás tásköre van és igy a kubai 

nak nincs elnöke. 
Wellesnek, Kuba amerikai 

unszolására ma azután a népbiztsok 
nácsa a maga kebeléből elnököt delegál, 

jg és 
k 

az alkotmányra is eskütt tett. 
Az elnök delegálása és eskütétele , 

végletekig fokozott ideges hangulatot erő. 
sen lecsendesitette és ez a delegálás 
szágszerte megelégedést keltett. 
.........

 

kongresszus tárgyalásai 
Kolozsvár, szeptesaber 12 

A tanitókongresszus érdekes része va. 
sárnap zajlott le a kolozsvári román 

Opera helyiségében. Toni elnöki megnyi. 
tója után Gantu ramniculvalceai tanitó 

mében az egész tanitói tömeget meg kel. 

lene mozgatni. A beszéd alatt nagy zaj 
támadt, amelyet Toni elnök alig tudott 
lecsillapitani. 

A következő szónok Pucheanu galaci 
tanitó volt, aki a „Tanitók szervezete és a 
politika" cimen tartott előadást. Ennek s0. 
rán kifejtette, hogy a tanitóságot nem le 
het egységesen, egy párt keretébe befogni. 
Ezért minden párt tanitóinak arra kell 
törekedniök, hogy kiforszirozzák a tani- 

tók parlamenti képviseletét. 
Ogreanu kolozsvári tanfelügyelő a tani. 

tószövetség és a kultuszminiszterium kap- 
csolatairól tartot beszámolót. Követelte, 
hogy a CFR a tanitóságnak 73 százalékos 
utazási kedvezményt adjon az összes vo- 

nalakra. Ajánlotta, hogy a tanitók adja-. 
nak ki hetilapot és állitsanak fel szanató. 

riumot. Helyesnek látná, ha a rádiót be. 

pezetnék az iskolákba. Panaszképpen em- 
litette meg, hogy a kultuszminiszterium 
többszöri kérvényezésre sem engedélyezte 
egy csiki faluban a román kulturház fel- 
állitását, mig közben felépült egy magyar 
kulturház. 
Chitescu miniszteri biztos: Ennek 

anyagi hiányok az okai. De a kultuszmi- 
niszterium távolról sem feledkezett el a nel 
közoktatásról. hen 

Toni arról beszélt, hogy meg kellene ÁAus 
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teremteni a kisántánt államok tanitóinak 
együttmüködését. s 

A délután folyamán a szervezeti jelen- 
tések felolvasására került a sor. 

Örök botrány a temes 
vári Pietasban 

Élni is rossz, temetkezni is nehéz 

Temesvár, szeptember 12. 

Számos izben foglalkozott már a B. 
a „Pietas' nevü temesvári temetkezés 
egylet botrányaival, amelyek közel ké 
éve gyülésről-gyülésre kiujulnak. 
egyesület botránykrónikája most ujabb 
viharos gyüléssel szaporodott. 

A gyülést Terfaloaga János tanitó nyi 
totta meg. A pénztári jelentés során ki 
derült. hogy az egyesület, amelyenk 371 
fizető tagja van, mindössze 46 ezer 91 
le készpenz-vagyonnal rendelkezik. En 
nek az alapján az is könnyen megálla 
pitható, hogy az ezreket fizető tagol 
mindegyikére 12 fej 60 bani esik. 
igazgatóság ezen ujabb terhek kivetése 
vel akar segiteni. Elhalálozás esetén 
család a tényleges összegnek csak 75 sz2 
zalékát kapná, mig a fennmaradt összé 
az egyesület pénztárába menne. 

A javaslatot éles kritika alá vették. 
diktatorikus hajlamu elnök azonban é 
nek ellenére is elfogadottnak jelentett 
ki, mire páldátlan zaj támadt. Ámikor 
lárma kissé lecsendesedett, az elnöksé 
megválasztására került a sor. 
- Az elnök ugyebár én vagyok 

kérdezte Terfaloaga elnök. A tanitó 
dése nyomán hivei éljenzésben törtek 
mire az önjelölt, nem törődve a tas 
tulnyomó többségének a tiltakozásá" 
magát elnöknek nyilvánitotta. 

ilyen előzmények után természe'ei 
az igazgatóságba is azok kerültek, ak 
kel Terfaloaga tanitó ur rokonszenvez' 
A gyülés erre teljesen botrányba 

ladt. A megjelentek székeiket a föld 
verték és az asztalt csapkodva irtóza 
hangzavart rendeztek. ) 
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lést sietve bezárta. A kijátszott tagok 

lott, azzal a megszoritással, hogy 

határozták, hogy a diktátoroskodó t tokrác 
ellen bünvádi feljelentést tesznek é 

pé teegyülést hivnak össze. 
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A nyugati 

Bécs, szeptember 12. 
A bécsi katholikus nagygyülés nem- 
ak egyházi, de politikai eseménye ije 
usztriának. A katholikus kongresszus 
Kaden zavaró incidens nélkül folyt le és 
a körülmény, valamint az, hogy Dol.. 
Is minden politikai megmozdulást ezek 
alt a napok alatt el tudott fojtani, na- 
on megerősitette Ausztria helyzetét. 
A keddi napon Serédy magyar herceg- 
imás szerepelt. A Károly-templomban 
rtott misét, amelynél a Bécsben időző 
agyar papok és püspökök segédkeztek. 
mise alkalmából a kongresszus résztve- 
i zsufolásig megtöltötték a nagy és hi- 
bécsi templomot. 
Ugyancsak kedden jutott nyilvános- 
wa, bogy a Dollfuss-koalició egyik 
tja, a kis Landbund, amely már-már 
iltan is átpártofi a nemzetiszocialis- 
khoz, 

Visszatért Dollfusshoz. 
a nyilt visszapártolás lényegesen eny- 

Slarhemberg - mint már jelentettük 
visszatért Rómából és azonnal tanács- 

nott egyrészt a Heimroehr vezérkará- 
l másrészt az osztrák hivatalos politi- 
i élet vezéreivel. Már a tegnapi jelen- 
ek is azt mondották, hogy az egyetlen 
tgoldás csakis az lehet, ha 
Dollfuss lemond és a helyébe Star- 
hemberg kerül, aki nem a hitleriz- 
must, hanem a mussolinizmust fogja 
Ausztriában megvalósitani. 

eket a hireket ugy a Heimioehr körei- 
mint a politikai élet benfentesei cá- 

lák még tegnap. 
Ugyancsak cáfolták azt a hirt is, amely 
mint Dollfuss kifáradt és ideges és igy 
al a gondolattal foglalkozik, hogy le- 
mdjon. ILemondásának csak az az 
Jetlen aggályos momentuma, hogy nem 
dja kinek a hatalmat átadni. Nincs ma 
usztriában államférfiu, aki garancia 
me arra, hogy ugy, mint Dollfuss, letőr 
iden arra irányuló kisérletet, hogy 
uszíriában akár a bal-, akár pedis a 
Moldali forradalom ragadja magához a 
ualmat. 
Mnt most kiderül, mindakét cáfolat 
"us polt. 
kenis szó volt arról, hogy Dollfuss 
szavonuljon és való az is, hogy Doll- 
s után csak Starhemberg következhe- 

előzetes tárgyalásokon már odaérett 
helyzet, hogy Dollfuss kénytelen lett 
na pisszaponulni és a hatalmat Star- 

fanyarizü happy-end 

Dolliuss diktátor és 
Starhemberé lesz az ő kanccllárja 

politika igy oldotta meg az Anschluss és az 
osztrák hitlerizmus veszedelmét 

Megjelent Dollfuss bucsu-irata: az osztrák Barna Könyv 

bergnek átadni, 

Ulfuss valóban lemond, mint a birodalom 
wellárja, de 
Wyanakkor Dollfusst Miklas az ország 
ktátorápá nepezi ki. 
Dollfuss mint diktátor azután Starhem- 
eé herceget kinevezi az ország kancellár- 
Jáp 

E a megoldás logikus és biztonságosnak is 
zik ugy Franciaország, mint Olaszország 
uén át nézve, mert: : 
4usztria nem kötötte le magát Németor- 

ak, 

Nem állitotta vissza a monarchiát, 
Nem vette át a hitlerizmus társadalmi és 

fikai alapelveit, 
Nem ad módot arra, hogy az Anschluss 
valósuljon, 
pem zárja ki a lehetőségét annak, hogy 
konfederációban helyet foglaljon. 
nben: 

Engedményeket tett a jobboldal felé, 
evezefi a fasiszta korporációs államfor- 
amely a mai formájában a nyugati al- 
áciának sem unszimpatikus, 
k mindezek felett megtartja, mint fé- 
vétót és - diktátort Dollfusst, aki ga- 

HB. H. 

hitette a hangulatot. 
Landbund vezetőségének nevében 

JVinkler alkancelár ma közölte a nyilvá- 
nossággal, hogy 
a Landbund ovisszatér a Dollfuss-féle 
Vaterlündischer Fronthoz. 

Ugyanezen alkalommal az alkanccilár 
azt is közölte, hogy nemcsak a Landbund 
hanem az egész ellenzéki „nemzeti rendi 
front" is felhagy eddigi orientációjával és 

beolvad a hazafias frontba 
és igy Dollfuss mögé sorakozik fel. 
A megerősödött „hazafias front" ma 

a délutáni órákban nagy gyülést tart, me- 
lyen Dollfuss beszédet mond. 
Bécsben azt hiszik, hogy ezen a gyülé- 

sen Dollfuss lényeges és nagyje entőségü 
politikai kinyilatkoztatást tesz. Minden 
valószinüség szerint ma történik meg, 
hogy ; 

Ausztria kancellárja lemond, 
diktátorrá nevezhessék ki. 

Mert lényegileg erről van szó. 

hogy 

Mussolini fasizmusa, mint prosrcssziv 
mcsoldás 

ha a nyugati nagyhatalmak közbe 
nem lépnek. 

A Nyugat ma féltékenyen vigyáz Ausz- 
triára. 
Párisban éppen ugy, mint Rómában 

tisztában vannak azzal, hogy amennyi- 
ben Ausztriát bekebelezi Németország és 
Bécsben is megoalósul a hitlerizmus ál!- 
lamkormányzafi rendszere, 

a németek keleti előretörését nem le- 
het megakadályozni. 

Itt tehát, az utolsó pillanatban csele- 
kedni kéllett, mert különben Magyaror- 
szág felé terjed a hitlerizmus tovább. 
Németország az utóbbi hetekben a maga 

államkormányzati elveivel nemcsak Ausztriát 
nyugtalanitja, hanem Magyarországot is be- 
folyásolja. Éppen ezért 
a hatalmak nem türhették el azt, hogy 
Dollfuss egyszerüen elvonuljon és helyébe 
Starhemberg üljön, , 

mert bár Starhemberg és a Heimwehr e pil- 
lanatban szemben állanak egymással, 
sem lehet annyira közel engedni a két álla- 
mot egymáshoz, mint amilyen közel - leg- 
alább is ideológiailag - a fasiszta Ausztria 
és a hitlerista Németország kerülnének. 

Megoldás kellett tehát, amely biztositja, 
hogy csak engedményeket kap a jobboldal, 
de nem kapja meg a teljhatalmat és nem 
kapja meg Ausztriát olyan formában, hogy 
a kis osztrák állam ezekután teljesen fel- 
szabaduljon ugy a francia, mint az olasz 
befolyás alól. 
A megoldás formáját is megtalálták és az 

a következő: 

fasiszta diktatura, amelyben a diktátor 
nem iasiszta 

rancia arra, hogy az állam belélete annál a 
mértéknél, amelyet neki most engedélyeztek, 
nem fog jobban eltolódni. 

MEGJELENT A BARNA KÖNYV 
Dollfuss elvonulása, helyesebben felfelé bu- 

kása előtt még egy utolsó gesztussal indokol- 
ja egyéves uralmát és egyben még utoljára 
hbangulatot kelt a német hitlerizmus ellen, 
olyan formában, hogy megjelentette a régóia 
beigért hivatalos Barna Könyvet. 
A Braunes Buch tegnap este valóban meg 

is jelent. A cime „Hackenkreuz gegen Oes- 
terreich" (Horogkereszt Ausztria ellen), A 
könyv mindenekelőtt okmányok alapján rá- 
mutat arra a heroikus küzdelemre, amelyet 
Dollfuss 12 hónapos uralma alatt lefolyta- 
tott. Nemcsak a küzdelmeket világositja meg 
a Barna Könyv, hanem az elért eredménye- 
ket is. : 
Okmányokkal igazolja, hogy 
a német nemzetiszocialista propaganda és 
terror ebben az évpben Ausztriában 66 poli- 
fikai gyilkosságot és gyilkossági kisérletet 
palósitott meg 

és meggyőzően igazolja, hogy ha Dollfuss en- 
nek az áramlatnak ellent nem állatt volna, 

még 

Auszíria ma a legvéresebb polgárháboru 
harcaiban állana. 
Ez a kis önigazolás kellett még, mielőtt 

Dollfuss nyeregbe ültette Starhemberget ugy 
hogy azért az egyik kantár szárát ő tartsa. 
Nagyon kétséges természetesen, hogy ez a 
teoretikusan elképzelt „kétdudás" rendszer 
a gyakorlatban hogyan oválik be. 
A népek és nemzetek hamar felejtenek, de 

azt még nem felejtették el, hogy hat hónap 
pal ezelőtt Papen magához emelte fHitlert 
ugy, hogy egyik kerékkötőjének odapette Hu- 

égenberget, a másik kerék mellé odaállitotta 
Neurathot és ma, hat hónap után, ugy áll a 
helyzet, hogy Hugenberg és Neuraih nem 
számitanak többé és Papen maga is amolyan 
ötödik kerék. 
Nagyon kérdéses, vajjon 
a fasiszta korporációs rendszer megáll-e 
Dollfuss vezetése mellett és megelégszik-e 
azzal a Starhemberggel, aki német, de azért 
Itália felé kacérkodik. 
A rózsaszinü happy endbe 

izek tolakodnak. 
Pertinax ma nyiltan fel is teszi a kérdést 

Paul Boncournak: 
1. Első kérdésem, - mondja, - megtőr- 

tént-e minden intézkedés odaponatkozólag, 
hogy a nemzetiszocialista uralomrajutást 
Auszíriában megakadályozzák? 

2. Helyesnek tartja-e a francia külügymti- 

tehát keserü 

Dálasz Amerikának 
.....:..:..:.. 

3. oldal 

niszter, hogy az osztrál: kérdés megoldásá- 
ban a fasiszta Mussolinié az utolsó szó? 

3. Vajjon - mondja Pertinax tovább - 
cgy osztrák-magyar összemelegedés a leg- 
jebb ut-e ahhoz, hogy a Dunavölgye konfede- 
rációja megoalósulhasson? 

4. Starhemberg herceg fasizmusa polt-e a 
legjobb eszköz arra, hogy az Anschlusst és 
a szélsőjobboldali forradalmat megakadá- 
Iyozzák? 
Boncour helyett Daladier válaszol, aki is- 

mételten csak kihangsulyozza, hogy Francia- 
ország és a nyugati hatalmak szükségesnek 
látják kijelenteni: 
garanciát ovállalnak azért, hogy Auszítria 
független marad. 
Az optimizmus mindenesetre megnyugtató 

érzés. 
Csalódni azonban nagyon fájna. 
És mi több: nagyon peszedeimes polna. 
Egyelőre mindenki boldog, mert Ausztria 

- csak fasiszta lesz és mert Dollfuss nem 
tünt el a politikai porondról, csak - diktá- 
tor leit,. 
A mai Európa a történelem legborzalma- 

sabb időit éli. 

UJABB ÖSSZECSAPÁSOK AZ 
OSZTRÁK-BAJOR HATÁR MEN.- 
TÉN 

Közben ismétlődnek az osztrák-német ha- 
tárincidensek. 
Legujabb jelentéseink szerint a Salzburs 

melletti Halleiben tegnap este az osztrák ha- 
tárcsendőrök háza mellett 
kézigránát robbant. 

A határőrök azonnal kirohantak a laktanyá 
ból és megállapitották, hogy a bajor határon 
két rohamosztagos jött át osztrák területre 
és azok dobtak kézigránátokat a határlakta- 
nya irányába. 
Ennél a merényletnél sebesülés nem tör- 

tént. 
Ugyancsak Hallei közelében történt, hogy 

három osztrák határőr cirkáló utján átté- 
vedt német területekre. Bajor SS emberek- 
kel találták magukat szemben, akik a köze- 

lükbe kerültek és felszólitották a három osz- 
trák járőrt, hgoy kövessék őket a rohamosz- 
tagos laktanyába. 
A három letartóztatott osztrák járőr ögyé- 

ben is megindult a diplomáciai eljárás. 

Japán 42 uj csata- 
hajót épit 

Tokió, szeptember 12 
A hadügyminiszterium és tengerészeti 

miniszterium mai együttes ülésén alhatá- 
rozták, hogy 
a japán haditengerészet részére ujabb 
42 csatahajót épitenek. 

Japán ezzel az ujabb hajóépitéssel vá- 
laszt akar adni Amerikának, amely 
mint ismeretes - Japánnak azzal a kö- 
vetelésével szemben, hogy csökkentse had- 
erejét, ugy válaszolt, hogy ujabb 38 ha- 
dihajót épittetett. 

... 

Einstein cikket irt arról, 
hogy a mai német rezsim ellen 

még ő is hadba vonulna 
Páris, szeptember 12 

Az egyik belga lapban Einstem cikket 
irt, melyben a többek között kifejti, hogy 

hajlandó volna abba a belga-francia bad- 
seregbe, amely Németország elion vonul. 
na, akár önkéntesként is belépni. 

A lap szenzációs hiradása tetekintést 
enged a németellenes hángulat nélyégébe 
és abba az elkeseredettségbe, ahogyan az 
emigráltak ma Németországct illetőleg vé- 
lekednek. Einstein, az ismert rafita is 

Hírek 
a Harmadik Birodalomból 

Tatárescu és Rosenberg 

Berlin, szeptember 12 
Rudolf Hess, Hitler helyeticsa ma ren. 

deletet bocsátott ki, amely szerint külön- 
böző kommunista és marxista hezemeste- 
rek arra akarják rábirni a nemzetiszoci- 
alista párttagokat és a rohamosztagok le- 
génységét, hogy a Németországban tartóz- 
kodó idegenekkel sezemben erőszakosak le- 
gyenek és igy alkalmat adjanik arra, 
hogy a külföldi államok Néme: rszág el- 
len diplomáciai fellépésre kényszerülje- 
nek. 
Hess rendeletében kimondja még, hogy 

szipesen és önként csatlakoznék hhoz a 
hadsereghez, amely a mai Németorszag el- 
len ponulna! 

Szinte hihetetlen, hogy Finstein ilyen 
hangra ragadtatta magát, de amennyiben 
mégis igy nyilatkozott volna, el lehet kép- 
zelni, milyen lelki és fizikai megaláztatás 
kétségbeejtő hangulatában el ma Ein- 
otein, aki megfeledkezik még arról is 
hogy ő a világ egyik legmély-bben érző 
és legkomolyabb érvekkel nad-kozó 
pacifistája. 

amennyiben akár a párttagok. akár pedig 
a rohamosztagosok kültöl fiekkel szemben 
erőszakoskodnának, nemcsak sulvos bün- 
tetésben részesülnek, havem a pártból is 
kizárják őket. 
Ugyanakkor megtiltja Hess hogy párt- 

gyülésekre az egyes pá"agozatok vezetői 
idegen állampolgárokat és Cőkent idegen 
államok dipomáciai képviselőit meghivják 
anélkül, hogy erre a legfőbb pártvezetőség 
engedélyét előzőleg kikérnék. 

Ide tartozik az a jelentés is, hogy a ro- 
mániai nemzetiszocialista mozgalom vezé- 
re, Tatarescu volt ezredes Berlinbe érke- 
zett és hosszabb tárgyalásokat colytatott 
Rosenberg Alfréddal, a nemzet szocialistai 
párt külügyi hivatalának vazető jével. A 
tárgyalások eredményéről nem adtak ki 
jelentést



4. oldal 

CROMWELL 
Irta: LIGETI ERNŐ 

Egy német lapban terjedelmes cikket 
olvasok arról, hogy most van Cromwell a 
lordprotektor halálának kétszázhetven- 

ötödik évfordulója. Nem vagyok hajlandó 

beugrani még a szabályosan kikerekitett 
centennáriumoknak sem, de egy kicsit el- 

mélkedni Cromwellről még akkor is idő- 

szerü, ha naptárszerüleg reá emlékezni 
időszerütlen is. 
Cromwellről ugyanis azért irnak ma 

oly bőbeszédüen, mert az uj-kor történel- 
mének ez a legnagyobb diktátora egv ki. 

csit Hitlerre emlékeztet. A világháboru 
utáni korszakban több diktátorral ismer- 
kedtünk meg, ugyszólván a diktaturák 
szezonját éltük. Kemal és Lenin kezdték 
meg az ujrendszerü kormányzást, kopiroz- 

ták kicsiben Görögországban, Albániában, 

Spanyolországban, Lengyelországban, ma- 

gasabb röptöt mutatott Olaszországban, 
de legabszolutisztikusabb Németország- 
ban. Épen a minap mondotta a nürnber- 
gi felvonuláson Dietrich, a sajtófőnök, 
hogy Hitler személyisége: mitosz, logiku- 
.an meg nem érthető valami. Ilyen nyiltan 
egy forradalom belső természetének ivra- 
cionális voltát még egyetlen diktatura 
sem merte bevallani. Nos, ez az: a német 

forradalom a vallások totalitására törek- 
szik, csalhatatlansági dogmát hirdet és 

avatja a Fübrert. 

Cromwell forradalma is vallásos volt. De 
ahogyan ma, ugy Cromwell idejében is, 
nem Cromwell Olivér az érdekes, hanem 
azok akik hittek benne. Anglia nagy tör. 
ténelem irója, Macaulay, monumentális 
történelmi könyvében vészletesen leirja 
ezeket a szélsőséges puritánnkat. ezeker a 
,komor és szilaj" lelkeket, akik máról 
bholnapra nemcsak a históriának, de a téte- 
les vallásnak is meg akarták forditani a 
szekere rudját. Ezek - ellentétben Hitler 
puritánjaival, akik az uj- és az ótestamen- 
tumot egyformán tagadják, - csak az uj 
testamentumot vetették tüzre, de testestől. 
lelkestől bemenekültek az ótestamentum 
rejtélyes világába. Szakitva az 
ungol jogrendszerrel, a törvénytudomány 
eéveit a mózesi szabályokban keresték „A 
próféta - irja Macaulay - ki egy fogoly 
királyt darabokra vagdalt, a pártütő ve- 
zér, ki a királynő vérét ebeknek adta, az 
usszony, kit lekötött hite s keleti vendég- 
jogok megszegésével, menekvő ezövetsége- 
sánek, amikor épen asztalánál evett, ezö- 
get üt vala a fejébe, megannyi póldául 
állittattak fel a fejedelmek és főpapok 
zsarnoksága alatt szenvedő keresztények 
előtt A puritánoknak tilos volt a pünköe- 
di fákra koszorut aggatnt, egy jóbarát 
egészségéért inni, selyme: röpiteni, szar- 
visra vadászni, kemén; itett fodrot viselni, 
zongorán játszani a Tündér 
olvasni" - mondja Macaulay más helyen. 
Az angol puritánt, ha nem is viselt bar- 
a: inget, vagy más egyenruhát, messzi- 
ről meg lehetett iaemerni sima hajáról, fel- 
forgatott szemfehéréről, komoly ünnepé- 
Iyességéről, beszédének orrhangjáról, sőt 
különös szókiejtéséről. Ezek az inde- 
pendensek, miután kivégeztették a ki- 
1ályt, egy furcsa köztársaságot létesitet- 
tek, később annyira mentek, hogy a ki- 
rályi gyüjtemény minden képét, amely 
Jézust, vagy a szüzanyát ábrázolta, el- 
égették, minden májusfát kivágattak, a 
szinészeket megkorbácsoltatták. Egy 
Mugleton nevü szabó korcsmáról-korcs- 
mára járt, és sörözés közben mindenkit 
örök kinokkal fenyegetett, aki nem akar- 
ta elhinni, hogy a legfőbb lény csak hat 
láb magasságu s hogy a nap épen négy 
mértföldnyire van a földtől. Fox György 
pedig a hagyományos angol grammatikát 
rendszabályozta meg, mondván, hogy a 
keresztény őszinteség megsértése, ha az 
egy személyt többes számu névmással 
jelölnek meg. Egyszóval: a puritánok 
orradalmán lehet legjobban tanulmá- 
nyozni, hogy hopva vezet a mindznt 
megvpáltoztatni akaró téboly, ezen a for- 
radalmon mérhető fel az emben butaság 
mnagysága és a józanság ereje is, amely 
később vezérével együtt eltemeti a 
cromwelli forradalmat. 

Valóban igazuk van azoknak a német 
publicistáknak, akik a puritániznust a 
hitlerizmussal, az SS rohamcsapatokat 
Cromwell zsoldosaival, a világ a cegelret 
tentőbb hadseregével mérik össze. Jga- 
zuk van és még sincs igazuk. Mert csak 
a fanatizmusban találkoznak egymással. 

királynőt 

. 

Percenkéni 600 lövés 

n. 
l 

Elkészüli az eszírál 
dépfegver-esedee 

Bécs, szeptember 12 
A Wiener Allgemeine Zeitung jelentése 

szerint Düsseldorfban lázasan lolgoznak 
egy uj gépfegyvertipus szeria gvártásán 
Az uj modellt „Stange S. II. 26'-nak hiv- 
ják. Az uj gépfegyvernek az eddigi je- 
lentések szerint hihetetlen ereje van. 

Ezt a géppuskát a legnagyobb titokban 
gyártják. Nemcsak arra vigyáznak. hogv 
a gyártási titok ki ne derüljön és arról a 
külföldi katonai hatalmak tudomást ne 
szerezzenek, hanem arra is, hogy a belfőöl- 

di lakosságnak se sikerüljön a gyártás 
titkait megtudni. Az uj gépfegyver egy 
osztrák mérnöknek, Stangénak a találmá- 
nya, aki a találmányt a rajnai acelmuüvek- 
nek adta el 
Mindössze annyi szivárgott ki a nyioá- 
nosság elé, hogy a gépfegyveer horliá- 
volsága 2000 méter, lövedékének te-Je- 
dési sebessége másodpercenként 740 mé- 
ter és percenként hatszáz lövést tehüt 
másodpercenként tiz golyót ad le. 

A gép sulya mindössze nyolc és fél kiló. 

Könnyiakasztó bombával 
dolgoztak a bukaresti rablók 

Sikertelen amerikai stilü támadás a villamoson 

Bukarest, szeptember 12 

A bukaresti betörők ugylátszik tanul- 
tak az amerikaiaktól. Tegnap azáros kel- 
lős közepén könnyfakasztó bomba segitsé- 
gével kiséreltek meg rablótámadást. Késő 
délután a 16. számu villamoson történt a 
merénylet. A kéttagu rablóbanda 1 Burc.- 
utcaában lépett akcióba. A kocs! belsejebe, 

könnyfakasztó bombát dobtak el. Mindn- 
ki szeméhez kapott és az utasok zsebken- 
dőt szoritottak szemükhöz. Egy mber, a 
ki pénzzel tömött kézitáskát szorongatott 
nem törődve a könnyfacsaró gázzal, to- 
vábbra is vadul szoritotta magához táská- 

ját és ellentállt a rablási ksérletnek. Köz- 
ben a kocsivezető és kalauz, akik a perro- 
non artózkodtak, rátámadt a merénylók- 
re, akiknek azonban sikerült leugraniok 
és nyomtalanul eltünniök. 

A vizsgálat megindult. Nyilvánval5, hogy 
a két rabló tudott róla, hogy az egyik 
utasnál tömött pénztáska van és ezért a 
dus zsákmányért történt a támadás, a 
mely azonban meghiusult 

A merénylők egyike katonaruhában 
volt. A nyomozás a modern gangszterek 
után lázasan folyik. 

Ballada Sáska Gerő szászrégeni 
adótisztről, 

aki „irredenta és az 

Szászrégen, szepember 12 
Sötét és megrázó ballala ez. 
Nehéz szavakat találni és nehéz a sza- 

vakat mondatokba fonni. 
Szavalókórusokat kellene szervezni. Ze- 

nekisérettel lehetne csak vauahogv elzo- 
kogni ezt a történetet, amely mai sors. 
szörnyü sors, kisebbségi ember sorsa, aki- 
nek - ugylátszik - végleg tilos az elet. 

Sáska Gerő a szászrégeni adhivat ilban 
dolgozik, mint tisztviselő 

Nincs baj vele. 

Jól beszél románul és jó tiszt /iselő u. 

Egy szép napon, Sáska Gerő nem is tud 
semmiről, közlemény jelenik meg róla a 
hivatalos lapban. 

* 
A Monitorul Oficialban. 

* í 1 

Nem előléptetés, ahogy várni lehetne. 

állam ellen dolgozik- 

151916 sz. alatti pénzügyminiszteri ren- 
delet Sáska Gerőt felfüggeszti ál1ásából. 

. ' . 

Sőt. 

Miért? Miért? 
* 

Ez is ott áll a hivatalos lapbau: 
„Irredenta és az állam ellen dolgozik 

* 
Sáska Gerőt haza küldik a hivatalból a 
nélkül, hogy előzetesen eljárás, vagy fe- 
gyelmi folyt volna ellene. Valami ilyces- 
mi, ahogyan az a hivatalokban szokás 

Miért? Miért? 
. 

Szegény Sáska Gerő tagja a reformá- 
tus dalegyletnek. 

* 
De ezenkivül néhány mükedvelő elő- 

adásban is részt vett. 
* 

Ugyancsak Macaulay emliti, hogy amikor 
a rojalisták ismét uralomra krerültek, ma- 
guk is kényszerültek elismerni, hogy az 
elbocsátott harcosok a becsületes ipar 
minden ágában többre mentek más embe 
reknél, hogy közülök egy sem csatt tol- 
vajság, vagy rablás vádjába, egyet sem 
hallottak alamizsnát kérni s ha valame- 
lyik pék, kőmüves, vagy nyerges szorcgal- 
ma és józansága által figyelmet ébresz- 
tett, az igen hihetően Olivér végi katonái 
közül való volt. 

És a történelmi röntgenfénynél átvilá. 
gitva ez a Cromwell is egy kicsit más 
volt, mint a németek Olivérje. Szociálista 
forradalmár, aki a maga módja szerint 
Morus és Bacon utópiájához hasonló jövő 
államáról álmodozott. Katonának, hadve- 
zérnek is nagy volt, ugy verte a spanyolo- 
kat és a hollandusokat, mint a répát. Be- 
látva ujitási terveinck hibáit ie, hatalmá- 
nak birtokában visszi akarta állitani a ré- 
gi alkotmányt, mert észtevette, hogy a 
népnek ez kell, nem a hivei által tüzzel- 
vassal ajánlott ugynevezett „szabad köz- 
zárszság" De mint minden tulzó forradal- 
már, ő is foglya volt forcradalnának és 
alkalmaökodni kellett a forradalom logi- 

kájához. Felnyitotta a Pandora szelencéjét 
és a szelek váltak urrá, nem pedig ő. Ez 
a kurtanemes igen magasból bukott le. A 
királyi trónról. A rastauració hivei kitép 
ték holttestét sicjából, fejét karóra huz- 
ták, testét akasztófára függesztették. 
Van Macaulaynak egy igen mélyen já- 

ró megligyelése, amely érvényes minden 

maból táplálkozik. A puritán nem azért 
gyülölte a medovediadal, mivbel a medové- 
nek kint, hanem mert a nézőknek élbet 
okozott. A puritánoknak ez a kegyenen 
mámora rakja nem egy helyütt a katafA- 
kot ma is. A történelemnek ez a kétes 
értékü szinjátéka megismétlődik ma is 

öregetöbee 

forradalomra ha az a ovak gyülölet ural- 
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.* 
Írredenta és az áltam ellen dolgoz Z 

Ugyebár, ezt atuti 
szabad megirni. 

tám 
yan káz 
fel 

a dolgot nár nem v,) 

* 
Csak szavalókórus. Tömegsirámok, , 

szavak, amelyeket sokan egyszerre kial 
nánk. : tart 

Repülőnap Temesváron 
Temesvár, szeptembe, irke 

Vasárnap Temesváron repülőnapot 4 t a 
tottak, amit óriási érdeklődés kisért Aő és 
pülőnapon a román kereskedelmi repül 
egyik vezetője is megjelent, aki elmond, 
ta, hogy Temesváron rövidesen égi kik 
tőt létesitenek, amely azután belekap- 
lódik az rad-Craiova-Radauti és 
Konstanca-Bukarest -Temesvár-Be] 

grád-Zágráb-Trieszt közötti emzetk 
vonalba. A két légijárat állitólag már 
jövő év elején megindul. 

Kinevezték az uj spany 
kormányi 

Madrid, szeptember 17 
Jelentette a B. L., hogy Azana minis 

terelnök a maga és kormánya nevében ! 
adta lemondását. Az elnök a lemondást 
fogadta. 
Ma megtörtént az uj spanyol-kormá 
kinevezése. A kormány elnöke Lerroux 
radikális párt vezére 

Kitették a 90 százaléko 
rokkantat az ideggyógy 
intézetből, aki az éhségtő 

összeesett 
Kolozsoár, szeptember 12 

Muresan Stefan. kétgyermekes nagyi 
nyai gépész, vasárnap a „Marianu 
épülete előtt összeesett. A szerenceé! 
embert, akit 4 hónappal ezelőtt az id 
gvógyászati kiinikára szállitottak, kit 
fék, mert nem tudott fizetni. Azóta n 
evett és igy az éhség leverte a lábár 

zágut 

Rendj 
ujén 
Brass 
szős 
áron 
lömeg 
I ak 

lóbus. 

Utiköltséget a klinika nem hajlandó ug, 
utalni, mert neka sem fizet az állam. MÉhze k 
resan különben 90 százalékos rokkant Irről 

,ogy 

Lord Grey holttestél r.z 
ncso 
kötele 
ztessé 
lgáln 
sén] 

Amig 
Ik jog. 
rébe 
iden 

léje u 
éje k. 
ludta 

[4 « 

elégetik 
London, szeptember ! 

A Reuter ügynökség jelentése sze 
Lord Grey, Angiia háborus külügy 
niszterének holttestét Darlingtonba s 
litották, aho. a holttestet elhamvasztj! 
A koporsón mindössze egyetlen Íe 

virágcsokor volt, amelyet a család tet 
halott koporsójára. 
A koporsót a pályaudvarra csakis 

család tagjai kisérték el. Ezen a tenm 
sen a politikai vagy diplomáciai v! 
egyetsen képviselője sem vett részt. ' és ! 

tólag igy kivánja a temetést Lord 9 
végrendelete. 

eni. ] 
- Gyomor., bél- és anyagcsere Sch 

tegségekné! a természetes „Ferenc ályk. 
zsef keserüviz az emésztőszervek működe zter, 
hathatósan előmozditja s igy meekönnyiti 0 egy 

a tápláló anyagok a vérbe kerülierek m iga 
1 iga. 
tok és 

mindenütt és valamennyiszer, ahány pektá 
egy magasabbrendünek hitt erőszak n t Sa, 
ben az értelem és a szellem kutató bették 
badságát elnyomják. Ám emlegessék águt 
maradhatatlan paralellekkel a crom"v meg. 
sorsot, de emlegessék ugy, ahogy az lel 4 mes 
lott: vészes összefüggéseiben, rettenetes gyan 
tulzásaiban, kimenetelének minden bes 
álló részletében, következményeiben 
idézik az első felvonást, ne feledkezzé 
meg a shakespeari ötödik felvoná az 
sem. A nagy tanulságról: Olivér kat 

kalodába tétették a hegedősőket, de 

élet és szabadság zeneszerszámai i0' 

tulharsogták a ledöntött májusfák 1 
gő sóhajtozásait 



3z idegen és a brassói 
utóbusz-koncessziós 
támpával kell keresni manapság egy 
an brassót kirándulót, aki autóbuszon 
Rázik a hegy lábáig és nem tartóztat- 
fel a csendőrök. Egyelőre még csak 
tartunk, hogy feltartóztatják a kirán- 
őt, lehet, hogy egy néhány hét alatt 
ág jutunk, hogy letartóztatják. 
fnnek a városnak nemcsak s ortja, ha- 
kenvyérkeresete is a kirándulás. Nem 

»k a pincér és a kápés, hanem a keres- 
ó és az iparos is a kirándulókból él. 
olgárok zöméről, akik lakbérüket a 
ári hónapok albérletéből fizetik, ne is 
junk. A kiránduló itt annyit jelent, 

ni Kubában a cukor, Hollandiában a 
íg, Dániában a sajt és Csehországban 
osztó. 

m egész világ azért verekszik, hogy 
mzeti 
zi, rassóban az a helyzet, hogy el- 
rgetjük a kirándulókat. A nyaraló ide- 
nés a hegyek közé megy kirándulni. 
Vigy, elméletben, nagyon szépen hang- 
de gyakorlatban azt jelenti, hogy ha 
énetesen alkalmi autóbuszt fogott ki, 
ttor valahol, valamelyik csendőrörsön, 

pezheti, akár Bukarestből, akár Kons- 
ncából jött, akár Erdély északi csucsá- 
1 akár a külföld valamelyik füstös vá- 
ából, aki smeri és tudja, hogy melyik 
toncesszionált autóbusz és melyik nem. 

Vindenki más a csendőrőrsre megy ahe- 
it, hogy a Nagykőhapas menedékhá- 
ban inná meg ebédutáni feketéjét. 

mi, hogy jogszerinti állapotok. Az or- 
íg törvényei irják elő, hogy csakis kon- 
szionált autóbuszok közlekedhetnek az 
záguton és ez igy rendjén is van. 
Rendjén ovan az országban, de nincs 
ujén Brassóban. 
Nrassóban elég a koncesszionált autó- 
usz ősszel és tavasszal, de nem elég 
áron és télen. Ilyenkor az idegenek 
lömege menni akar a hegyekbe és nem 

óbusz menetrendje parancsolja, ha- 
ugy, ahogyan kedve, szándéka és a 

hze kivánja. 

Irről megfeledkeztünk. Arról ugyan- 
hogy nem mi diktálunk az idegennek, 
i pénzét idehozza, hanem az idegen pa- 
msol nekünk, akivel szemben csak egy 
kötelességünk: az idegens becsülettel, 
ztességgel és udoariassággal ki kell 
ugálni, hogy - „máskor is legyen sze- 
mesénk". 
Amig az autóbuszok koncesszionálásá- 
joga a vármegyei prefektusok hatás- 

rébe tartozott, minden rendben palt. 
nden prefektus ismerte a saját várme- 
éje utjait és ismerte a saját várme- 
léje közönségét is. 
Tudta, hova mennyi kocsi kell és mi- 
Tés hogyan. 
Nassót nem lehet az országos átlagra 
llő törpény keretei közé belelénysze- 
leni. Brassó kivétel, mert két Brassó- 
Schullerje, Nagykőhavasa, Bucsecse, 

"ályköve nincs az országnak. Iit a mi- 
uter, aki Bukarestben szabályszerüen 
egy kaptafára koncesszionál, bármi- 

n igazságosan és jogosan jár is el, nem 
d igazságot tenni. Itt speciális adott- 
1ok és körülmények vannak, amelyeket 
vektálni kell a városnak és a megy- 
Sajnos, nem tudja respektálni, mert 

vették a kezéből azt a jogot, hogy az 
"águti közlekedés mikéntjét ő határoz- 

4 megye bizonyára ugy határozná meg, 
yan a nyaraló és a kiránduló paran- 
Hná, ezzel szemben a miniszter ugy 
", ahogyan a törvény rigmusa előirja. 
4 törpény itt nem Velel meg. Itt a tör- 
W az idegen, akit ki kell szolgáln. 
Melyeti a nyaralót feltartóztatják és ha 

letartóztatják, ezzel szemben a lőr- 
Wnek elég tétetett. Sajnos, a törvényből 
! lehet megélni, de a nyaralóból igen. 
cssék pálasztani: vagy nyaralója ícsz 
rek a párosnak, pagy rend lesz a konce- 
mnált autóbuszok és a koncesszioónálat- 
alkalmi jármüvek háborujában. 
éyelőre az a helyzet, hogy lepakolják 
asokat és szökik innen a kiránduló. 

a lepakolás addig tart, amig egy széj 
0n a pénzét és jókedvét Brassóba hozó 
en megunja a dolgot, megemeh a ka- 
Ját és tisztelettel, de keserüen és ide- 

közli a tekintetes törvénnyel, hogy: 
'8 bvelük, uraim! Nekünk Önösből 
el elegünk polt. V égeztünt! 

ortékáját vegyék és vigyék és 

4 tömösi-szoros gyönyörüségét csak az 

lehetetlen állapotok ezek, de el kell is- 

akar menni, ahogyan a koncessziós 

Bz ügyészség lepecsételte és bhezárta 
a brassói liherális demokraták klubját 
A sorozatos hatósági figyelmeztetés ellenére is zavartalanul folyt 
a klubban a hazárdjáték. Ha nem lehet kártyázni, nem kell 

a politika 

Brassó, szeptember 12 
A brassói rendfenntartó hatóságok, élükön 

Fadu Pascu főügyésszel, a miniszteri felsőbb 
rendeletnek eleget téve, valóságos irtóhadjá- 
ratot inditottak a Brassóban oly veszedelmes 
mértékben lábrakapott hazárdjátékok kiirtá- 
sára. 
A harc azzal kezdődött, hogy három bras- 

sói klubban, amelyekről kiderült, hogy kö- 
zönséges játékbarlangok, rajtaütésszerüen 
razziát tartottak, amelynek során a három 
kiubban hatpannégy embert csiptek rajta ha- 
zárdjátékokon. 

Az ügyészség a rajtakapott játékosok ellen 
eljárást inditott, ugyanakkor figyelmeztette 
a klub tulajdonosait és a játékosokat egy- 
aránt, hogy a belügyminisztérium rendelete 
értelmében a szerencsejáték üzése a legszigo- 
rubban tilos. Ugy látszik azonban, hogy ez 
a hatósági figyelmeztetés nem sokat használt, 
mert a játékosok, valamint a klubtulajdono- 
sok ellen megindult eljárás ellenére is tovább 
folyik a szegény emberek kifosztása és a 
játékoshajlamuak bünbesodrása. 
Radu Pascu főügyész előre bejelentette igé. 

retéhez hiven, a szerencsejátékok kiirtására 
meginditott programmját végre is hajtotta. 
Szombatról vasárnapra virradólag, hajnali 

fél négy órakor Radu Pascu főügyész a rend- 
őrség embereinek kiséretében megjelent a Fe- 
kete-utcában lévő demokrata klubban. ftt 
gyülekeztek Florescu volt igazságügyminisz- 
ter „politikai hivei". Itt is rajtaütésszerüen 
razziát és házkutatást tartottak. A hatósági 

közegek váratlan megjelenése a klubban ál- 
talános 
kább, mert azt hitték, hogy az egy héttel ez- 
előtt tartott razzia után most szabadon foly- 
hat a hazárdjáték. 
A razziának meglepő eredménye lett. Le- 

igazoltattak összesen 19 kártyást, közöttük 
egy brassói szabónőt is. A játékosok zeebei 
tele voltak zsetonokkal. 
A főügyész a játékosok igazolványait el- 

szedette, a klubot pedig, amely ezuttal má- 
sodszor bizonyult veszedelmes kártyabarlang- 
nak, a rendőrség segédletével kiüritette, majd 
pecsételtette. ; 
A klubban talált egyének ellen eljárás in- 

dul. Érdekes, hogy a klubban most is jórészt 
szegény embereket találtak, akik egész heti 
keresetüket rakták a kártyára. 
A főügyész erélyes eljárásának azonban a 

razzia sikerén felül is jóval nagyobb eredmé- 
nye mutatkozik Hétfőn délelőtt ugyanis a 
„politikai" klub tulajdonosai megjelentek az 
ügyészségen és bejelentették, hogy 

a klubot bezárják, mivel kártyajáték nél- 
; 

kül képtelenek azt fenntartani. 

Kiderült, hogy ezeket a klubokat nem a 
árthivek tartják fenn és nem is politikai cé 

ökbel alakultak, hanem azért, hogy játék- 
barlangokul szolgáljanak a politika köpe- 
nyege alatt. 
A Hlorescu-féle kártyaklub bezárásával 

Brassó, egy veszedelmes kártyabarlangtól sza- 
badult meg. 

Megleste a betörőt és rázárta 
az ajtót egy brassói cipészmestfer 

Brassó .szeptember 12 
A brassói rendőrségen előzetes letartóz- 

tatásba helyezték Máté László munkást, 
akit pont abban a pillanatban füleltek le, 
amint egy derestyeuti cipőüzletben lopni 
akart. 
Máté Lászlót izgalmas körülmények kö- 

zött fogták el. A cipészüzlet tulajdonosa, 
Vajda József már napokkal ezelőtt tudo- 
mást szerzett arról, hogy betörést tervez- 
nek üzletébe. Egy este megfigyelte, hogy 
az üzlet körül gyanus alak ólálkodik. Kö- 
zelebb ment az alakhoz, akiben felismer- 
te Máté László közismert munkakerülőt, 
aki már évekkel ezelőtt gy izben kifosz- 
totta üzletét. 
A cipészmester tehát résen volt Délben, 

amikor bezárta üzletét, ahelyett, hogy ha- 
zament volna, 

lesbeállott és várta a betörőt. 

Hétfőn a várakozás eredménnyel járt. 
A déli órákban rendes szokásához hi- 

ven bezárta az üzletét, majd lesbeállott. 
Mintegy tiz perc mulva megjelent Máté 
László, óvatosan körülnézett, majd belo- 
pódzott az udvarra, ahol felnyitotta ál- 
kulccsal a cipőüzletbe vezető ajtót és be- 
surrant az üzletbe. 
A cipész utánament és egy hatalmas la- 
kattal Mátéra zárta az ajtot, majd elro- 
hant és rendőrt hipott, akinek segitségé- 
vel a kelepcébe került toloajt lefülelték. 

Az üzletben hatalmas csomagot talaltak, 
amit Máté pakolt össze magának. A betö- 
rő kihallgatása során azzal védekezett, 
hogy mindössze csak egy pár cipőre való 
bőrt akart lopni. Védekezése azonban 
nem sokat használt, mert mint tettenért 
tolvajt átkisérték az ügyészségre, ahol el- 
járás indult ellene betöréses lopás miatt. 

Érdekeséőslorileletele 
a Csiádalnemnguyenn 

Kért brassói régész eredményes kutatásai 
Brassó, szeptember 12. 

Brassó városának óriási jelentőségü, tudo- 
mányos szenzációja van. A dolog részletei 
még nem egészen világosak, de a rendelke- 
zésre bocsátott adatok olyan felbecsülhetetlen 
értékü geológiai leletről számolnak be, ame- 
lyek abban az esetben, ha a megindult ku- 
tatások sikerrel végződnek, Brassót az egész 
tudományos világ érdeklődésének központjá- 
ba helyezik. 
Arról van szó, hogy a brassói Csigahegyen 

két helybeli régiségkutató, névszerint 
Teutsch Henrik likőrgyáros - akinek har- 
minc évre visszatekintő régiségkutató mükö- 

Mdését tudományos körökben jól ismerik és 
nagyrabecsülik s akinek a legfőbb érdeme a 
barcasági muzeum magas nivóra emelése - 
és Teutsch Gyula drogériatulajdonos, a föld- 
réteg alatt olyan jelekre bukkantak, amelyek 
arra engednek következtetni, hogy ott vala- 
mikor emberi telepitések voltak. Albrich 
brassói erdőfőmérnök engedélye alapján meg- 
indult ásatások szenzációs meglepetésekkel 
szolgáltak. A csigahegyi sziklarétegben bar 
langi medve fejét, oldalbordáit, hátgerincét, 
lábát, vállcsontját kaparta fel az ásó. Tekin- 
tettel arra, hogy ez az állat csak ember kö- 
zelében élt, ez a lelet arra utalt, hogy itt va- 
lamikor ősember vitte furcsa, ismeretlen éle- 

Találtak még egy minden felirás, rajz, 
oagy bepésés nélküli edényt, ami szintén 
csak ősemberhez tartozhatott. 

A leleteknek azért van óriási jelentőségük. 

mert abban az esetben, ha sikerül az ősem- 
ber csontjait is megtalálni, ez az emberpél- 
dány tizezeréves, tehát az ősember legfiata- 
labb tipusa s igy a legnagyobb fejlődést mu- 
tató példány. Ilyen koru ősember-lelet nem 
volt még Európában, tehát könnyen megma- 
gyarázható az a lázas munka, amellyel a két 
kutató az ősember maradékait keresi. 
Brassó egész környéke vet fel ilyen megle- 

petéseket, a körbenfogó hegyek sziklarétegei 
a tudományos kutatások óta mindig szolgál- 
nak valami ujjal, emberi, állati csontok ke- 
rülnek fel a fényre, megborzasztva, elámitva 
a mai keresőt. 

* 
Szó van arról, hogy külföldi tudóst hivnak 

a csigahegyi lelethez, aki kétségtelenül meg- 
állapitja majd a talált csontok korát és ere- 
detét és irányitani fogja a további kutatáso- 

megdöbbenést keltett, annál is in 

I X-iozó, rassó 

EMLE 
A nemzetközi megértés jegyében 

MRGYHROK 
irták, 

BUKARESIT 
legnagyobb szinészei alakitják, 

BUDPESTEN 
készitették, 

ROMÁNUL 
beszél az évad legnagyobb filmje: 

KISÉRTETEK 

Főszerepekben : 

TONI BULANDRA és G. STORIN. 
........... 
kat. Csak ebben az esetben kerülnek nyilvá- 
nosságra majd a felfedezés pontos részletei, 
hogy hasznos és általános érdeklődés közép- 
pontjába helyezzék Brassó városát. 

Értesüléseink szerint a westfáliai Hagenből 
való Dannert egyetemi tanár, aki varázsvesz- 
szős kisérleteiről hires és aki szeptember 14- 
én a Honterus-aulában előadást tart a foldi 
sugarakról, szintén élénken érdeklődik a le- 
let iránt. 

(- s. e. -) 
..................... 

A brassói fiszíviselők 
még most sem kapták 

mneg auguszíusi 
Ezetésüket 

Brassó, szeptember 12 
A brassói állami és közhivatalokban ál- 

talános levertség észlelhető, mert a tiszt- 
viselők még a mai napig sem kapták meg 
augusztus havpi fizetésüket. 
Madgearu pénzügyminiszter szombati 

brassói látogatása során figyelmeztették 
erre a tarthatatlan állapotra. A miniszter 
megigérte, hogy „intézkedik" Brassó 
semmi mást nem kér, minthogy a brassói 
adófizetők pénzéből fizessék ki a bras- 
sói és brassómegyei nyugdijasokat és 
tisztviselőket és ne vigyék az egész pénzt 
Bukarestbe. 

. 

Megverte a rendőrt, meri nem 
engedte, hogy a királyi megnézze 

Különös ügyben inditott elyárást a 
brassói rendőrség. Az eset főhőse Muntea- 
nu Ernő vasutas, aki a brassói királynap 
alkalmával szintén kisétált, hogy megnéz- 
ze a királyt és a diszmenetet. Ázon az ut- 
vonalon azonban, ahol a királyi aatónak 
kellett végigrobognia, a rendőrség a rend 
biztostása érdekében kordonti vonatott. 
Munteanu ugylátszik, nem sokat törődött 
a kordonnal, hanem mindenáron az utteet- 
re akart kijutni, hogy innen, tehát egész 
közelről láthassa az ünnepi eseményt A 
vasutast az egyik kordont alló rendőr 
visszalökte a járdára. Erre Munteanu ék- 
telen dühbe gurult és alaposan elverte a 
rendőrt. A vasutas ellen hatóság elleni 
erőszak miatt indult meg az eljárás. 

A városháza agyásza 

Tegnap este Bártes Andrej, a vármegye- 
háza irattárának vezetője egy operáció 
következtében meghalt. A volt tisztvselő- 
nek sulyos rákja volt, ugy, hogy az rvosi 
beavatkozás már nem segithetett rajta. 

, 

Munkásbaleset 

A Brán Bertalan favállalat alkalmazá- 
sában dolgozó Lebovics Lajos munkás ke- 
zét elkapta tegnap egy gép. A munkás su. 
lyosan megsérült. Kórházba szállitották 

2 órás kacasás 

Kedden premier 

Ralnh A. Roberis, Ida Wist pompás katonavigjátéka 

Darancsára, 

Ma! 

őrmester ur 



pások miatt 
ugyaneczért helyezték szabadlábra őket. 

már három nappal! ezelőtt 

Brassó, szeptember 12. 
A brassói rendőrség hétfőn délelőtt 

távirati értesitést kapott a bukaresti 
rendőreégtől, amely szerint 

a fővárosban sikerült letartóztatni a 
brassói városházán elkövetett kassza- 
furás tetteseit. 

Ezzel a szenzációs letartóztatással, a 
melyben a brassói rendőrségnek orosz- 

lánrésze van, sikerült az utóbbi időben el 

követett összes nagyobbszabásu bünese- 
tekre világosságot deriteni. 
A rendőrségi jelentésből kitünik, hogy 

a betörést 
egy brassói soffőr segitségépel az Ő- 
királyság egyik legveszedelmesebb 
betörője és kasszafurója köpette el. 

aki közvetlenül letartóztatása eőtt nem 
kevesebb, mint tizenhat milhó lejt akart 
betörés utján egy nagy bukaresti keres- 
kedésből megszerezni. 

Először a brassói rendőrség kezei khözött 
Még mielőtt a városházi kasszafurás 

tórtént volna, a sorozatos betörések és az 
Orendiék ellen elkövetett vakmerő rab- 
lótámadás hatása alatt a brassói rendőr- 
ség bünügyi osztálya sorozatos éjszakai 
razziákat végzett a város területén. A 
razziák során százával fogták le a kétes 

isztenciákat és a külöböző hatósázok 
álal körözött bünözőket. 

Az egyik ilyen razzia során, amint 
annakidején részletesen megirtuk - a 
rendőrség embereinek sikerült lefülelni 
Calcia Joan és Codacu Octavian buka- 
resti betörőket, akiket a brassói rendőr- 

ség emberei is kitünően ismertek. 
Az állomás környékén ismerte fel a két 

betörőt az egyik detektiv. Barátságosan 

szóba elegyedett velük. Calciu Joan ek- 

koz kivett négyszáz lejt és a detektiv 

markába csusztatta azza, hogy ne ve- 

gyen tudomást róluk és engedje tovább- 
állni őket. A detektiv a pénzt elfogadta, 
látszólag belement az atkuba, az üzlet 
BDetartása helyett azonban a legközelebbi 
rendőrposztot szólitotta elé, amely mind- 
két jómadarat lefülelte. 
Miután a két betörő eilen a brassói 

rendőrség semmiféle bizonyitékot nem 
tudott felmutatni, amelyből kiderült vol- 
na bármilyen Brassó területén elkövetett 
büntény, a két jómadarat felültették a 
vonatra és egy detektiv kiséretében Buka 
restbe vitték, ahol átadták őket az ottani 
rendőrségnek további nyomozás végett. 
Amint a fentebbiekből kitünik, mind- 

két betörő néhány héttel ezelőtt a brassói 
rendőrség őrizetében volt és csak azért 
vitték Bukareastbe őket, mert itt semmifé- 
le bizonyitékot nem sikerült elelnük fel- 
hozni bünösségükre vonatkozólag. 

Rendőri izgalmak Brassóban és Bukarestben 
De Bukarestben sem tartották őket 

fogva, jóllehet mindkettő betörések és lo- 
nyilvántartott egyén. És 

mint Brassóban: semmiféle feljelentés 
vagy gyanualap nem volt ellenük. 

e nem sokáig voltak szabadon. Afiz 
három hétig. Mert most ujból hüvösön 
ülnek Bukarestben. A fővárosi rendőrség 
és a brassói rendőrség egy és ugyanazon 

idópontban tudták meg azt, hogy a betö- 

rák kasszafurásokat terveznek és követ- 

tek el a multban is. A bukaresti rendőr- 
ség néhány nappal ezelőtt bizalmas fel- 

jelentést kapott, amely szerint Codacu 
Öctavian nagyszabásu betörést és kasz- 

szafurást készül elkövetni a Smárdanut- 
cában levő Mirea-féle vasüzletben. Ugyan 

ez a feljelentés elmondotta, hogy Codacu 

követte el néhány héttel ezelőtt a brassoi 
városházán történt vakmerő kasszafu- 
rást is. 
A feljelentésről a bukaresti rendőrség 

értesitette a 
brassói redőrség bünügyi osztályát, mely 

Bancila Nicolag bünügyi osztályfőnök 

vezetése mellett teljes erővel megkezdte a 

nyomozást. A rendőrség biztos volt ab- 

ban, hogv a betörőnek, aki tudvalevőleg 

regáli származásu, Brassóban is van egy- 

két cinkosa. 

Ez a feétevés valónak bizonyult, meny- 
nyiben a detektivek rendelkezésére álló 
adatok alapján vasárnapra virradó éj- 
szaka sikerült letartóztatni Trübwasscr 
Sándor brassói soffőrt, akinek taxi-autó- 
ja van a piacon. 

Erről a Trubmasserről megállapitot- 
ták, hogy ő oolt az, aki a párosházi 
kasszafuróknak segédkezet nyujtott. 

A nyomozás ekkor már kezdett 
nagy méreteket ölteni. Amig a brassói 
rendőrség éjt nappallá téve dolgozott az 
összes szálak kibogozásán és a titokzatos 
büncselekmény összes részleteinek tisztá- 
zásán, addig a bukaresti rendőrség embe- 
rei valóságos hajtóvadászatot inditottak 
Codacu Octavian kézrekeritésére is. 
A letartóztatás szembaton este, tehát 

majdnem egyidőben a brassói őrizetbevé- 
tellel, meg is történt. A névtelen feljelen- 
tés tudvalevőleg igaznak bizonyuit. Szom 
baton este, üzletzárás után a Smárdan- 
utcai vasüzlet környékén feltünt Codacu 
Octavian és Calciu Joan. A rendőrök 
körülfogták őket, majd mindkettőjüket 
letartóztatták. De hamarosan előkerült a 
banda harmadik tagja is Cálcan András 
személvében, kiről kderült, hogy katona- 
szökevény és több körözőlevelet adtak ki 
ellene. 

A bukaresti letartóztatottak vallomása 

Miutlán a veszedelmes betörőket letar- 
tóztatták, a fővárosi rendőrségen meg- 

kezdték kihallgatásukat. Kezdetben 

mindhárman tagadtak, lassanként azon- 

ban előkerültek a rendőrség bizonyitékai. 

Es cerre váratlanul mindhárman vallani 

kezdtek. 
Calciu Joan, aki mindhármuk közül 

talán a legőszintébbnek bizonyult, el- 

mondotta, hogy a betörőtársaság feje C:- 

dacu Octavian, aki kitünően ért a betö- 

réshez, meg a kasszafuráshoz és akinek 

meg van az a jó szokása, hogy csak biztos 

és nagy összegekre pályázik. Apróbb 

büncseteket nem tart nevéhez méltónak. 

A SOFFŐR BÜNE 

A bukaresti letartóztatotta tehát ki- 

hallgatásuk során beismerték, hogy a 
brassói kasszafurás alkalmával autón tet- 

ték meg az utat a fővárosból Brassóig és 
innen vissza. Az autónak soffőrje is volt, 
aki Cadacu vallomása szezint pontsan 
tudott az esetről. : 
A rendőrség emberei is tudták hogy az 

ügybe egy soffőt is bele volt keverve. A 
kasszafurás kirobbanása után, cikkeimnk 
nyomán egy tanu jelentkezett a rendőrsé- 
gen, aki előadta, hogy a petötés hajnaián 
egy taksziautó várakozott hosszabb ideig 
a városháza tőszomszédságában levő Sa- 
ciu-villa közelében. Aztán egy ur jött 

t/ 

ki a Suciu-villa kertjébő, bevágta magát 
az autóba, amely irtózatos seb sséggel az 
állomás irányába vágatott. 
Ennek a titokzatos éjszakai antónak a 

soffőrje a brassói rendőrség altal letartóz- 
tatott Trübwasser Béla volt. Ez a Trübwas- 
ser, letartóztatása aikalmával kijelentette, 
hogy az egész ügyről semmit sem tud. Mi- 
után azonban érezte, hogy a bizonyitékok 
hurokként szorulnak a torkán, beismerő 
vallomást tett. 
A taksziautó soffőrje elmondotta, hogy 

Cadacu Octáviánnal még Brassóban is- 
merkedett meg. Cadsecu előadta neki, 
logy több nagyszabásu betörést szeretne 
elkövetni, majd eltün k Erassóból ugy, 
hogy soha sem találiá meg. Foglalkozása 
miatt nem tarthat magának saját autót és 
ezért taksziautón kénytelen közlekedni. 
Ha vállalja az elszállitását, busás részt 

kaphat a betörés eredményéből. 
A soffőr belemant az alkaba. Közben 

az nban a razzián olfogták Cadacut s Bu- 
karestbe vitték. Trübwasser fogta magát s 
leutazott Bukarestbe. Itt felkereste Cada- 
cut. aki éppen Brassóba készü'"! A soffőt 
Cadacut és társát Calciut elhozta Brasábo 

és itt végig tanuja volt annak, amint Ca. 

dacu megfurta a városházi adóhivatal 

A kasszafurás után mindkét betörít 

BRASSOI 

Eliogták a városházi 
kasszalurás fetteseit is 
Az autós betörők brassói szereplése több fejezetben 

A brassói rendőrség ujabb szép eredményi prodakált 

betőrőket küldjék (e Brassóba a vizsgálat 

te meg. A betörő elmondotta, hogy amikor a 

Köztisztasági és közrendészeti szem 
montból teljesen átszervezik Brassúl 

SZEMLE 

visszaszállitotta Bukarestbe. Közremükö- 

déséért és a hallgatás fejében összesen 

huszezer lejt kapott. Nyolcezret előleghe, 

a többit pedig a büncselekmény elköveté- 
se után. 

Trübmasser Béla tehát mindent beval- 

lott és a vakmerő betörés összes részleteit 

teztázta. Kihatlgatása után' a soffőrt át- 

adták az ügyészségnek. Ezzel egyidejüleg 

a brassói rendőrség felkérésére az ügyész 

ség távirati megkeresést intézett a buka- 

resti ügvészséghez, kérve, hogy a lefogott 

megejtése és az adatok kiegészitése végett. 

Codacu Octavian vallomását a brassói vá- 

rosházán elkövetett betörés előadásával kezd- 

rendkivül érdekes. Kiderült ugyanis, hogy ) 

a betörés sikerül, akkor a társaság az utób 

évek egyik országos viszonylatban is legy, 

Brassó, szeptember 12. 

A városi tanács elhatározta, hogy Brassót 
ugy közrendészeti, mint köztisztasági szem- 

pontból teljesen átszervezi és a nyugati vá- 

rosok nivójára emeli. A város vezetősége, va- 

lamint Voicu Cornél dr. polgármester is be- 

látta, hogy a városi köztisztaság még sok ki- 

vánni valót hagy maga után. És ez különö- 

sen annak tulajdonitható, hogy éveken ke- 

resztül sohasem volt egy olyan egységes pro- 

gramm, amelynek szellemében ezt a kérdést 

rendezhették volna. 

közvetlen 
szemetet és a latrinák piszkát. Azonkivül 
az utcákat sem tartották ugy rendben, ahogy 

ezt a modern nyugati város igényei megki- 

vánnák. Különösen áldatlanok az állapotok 

a végeken, ahol egyes kerületek büzlenek a 

hogy azoknak a környékén csak a legna- 

gyobb nehézségekkel lehet a tisztaságot biz- 

tositani. 
A város állandó választmánya foglalkozolt 

a köztisztaság és a városi közrendészet kér- 

désével és hosszas tanácskozások után meg- 
bizták Stefan dr. városi főorvost, valamint 
Mázgáreanu Bujor mérnököt, a városi üzc- 
mek vezetőjét, hogy 
együttesen dolgozzanak ki egy pontos köz- 

A Junian-párti brassó- 

megyei szervezkedése 
Brassó, szeptember 12 

Vasárnap tartotta meg B-assómegyében 
propagandagyüléseit Junian volt igaz- 
ságügyi miniszter és nemzetipárti alel- 
nök ujonnan alakult pártja: a radikális 
parasztpárt. : 
A párt összesen négy gyülést tartott. Az 

első gyülést Barcarozsny ón rendezték. - 
Ezen a gyüésen Tohan, Zernest, Alruás- 
mező, Keresztényfalva közsegek lakosai 
vettek részt. Itt Radu Oteanu dr. a bras- 
sói radikális párt vezetője beszélt, utána 
Junian ismertette pártja programját. Ju- 
nion után Emil Knor és Klos Johan be- 

Tel.584 

A helyzet az, hogy évüzedek óta a város 
szomszédságában helyezték el a 

piszoktól és a házak is ugy vannak épitve, 

SZEPTEMBER 1. 

razzián elfogták, meglehetősen mérges , 

mert a rendőrség akaratán kívül is kitolt, 
városházi betörés elkövetésének határide; 
Közvetlenül a razzia előtt akarták a vá 

házi kasszát megfurni. A rendőrség azonb, 
I 

lefülelte és Bukarestbe toloncolta, ahol nem 

sokára szabadon engedték. Első dolga val 

visszajönni Brassóba és ott megfurni a k,. 

szát, majd a 134 ezer lejjel együtt megl 
pett. : 
Szabadlábra kerülése után autón jött pi, 
sza Brassóba, kifosztotta a városi adóhin, 

talt, majd ugyanazon az éjszakán, Ugyan 

csak autón visszament Bukarestbe. 

A betörést egyedül követte el, de arról u, 

büntársa, Calciu Joan, mint a soffőr, aki ; 
Brassó és Bukarest közt szállitgatta, tudoy 

A Bukarestben tervezett betörés szintó 

gyobb büncselekményét követi el. A betörő 
ugyanis pontos információkat szereztek arú 

a opasüzlet kasszájában tizenhat millió ja 
készpénz van elhelyezve. 

Ez az értesités a lehető legprecizebbnek h 
zonyult, mert szombaton este a Mirea vask, 

reskedelmi cég kasszájában valóban tizenha 
millió lej készpénz feküdt felhalmozva. 
ezt a hatalmas összeget akarták megszere 
a betörők, ha a bukaresti rendőrség le ne, 
füleli őket. 

rendészeti és közegészségügyi szabályz 
tot, amely lehetővé teszi, hogy elviselhe 
költséggel, különösen a külvárosok tiszt 
ságát biztosithassák, ugy egészségüg 
mint városrendészeti szempontból. 
Stefan dr. főorvos és Mázgáreanu mérni 

már meg is kezdték a szabályzat feldolgoz 
sát és az hamarosan teljesen el is készül A 
dig is, amig a szabályzatot alkalmazni leh 
néhány nagyfontosságu közegészségügyi 
tézkedést foganatositottak. 
Igy többek között 
a páros rendeletet adott ki, amely megfi 
ja a jöpőben a Spreng alatt paló szem 
lerakódást. 
A rendelet értelmében a jövőben a város ö 
szes szemetét a Hermány felé vezető ut m 
lett, az ugynevezett Tömös-sikon kell ell 
lyezni. Ez ugy a községektől, mint Bras 

városától meglehetősen izolált, amellett ped 
nem esik a kirándulóhelyek körzetébe 
rendkivül alkalmas szeméttelep céljaira. 
Néhány nap mulva megérkeznek a vát 

által árlejtés utján vásárolt uj öntöző és : 
rőgépek, amelyeknek üzembehelyezését 
most már nemcsak a bel, hanem a külvár 
részeken is sikerülni fog majd a teljes tisz 
ságot biztositani. 
Mert ez az első lépés Brassó város nyugi 

A második gyülés szinhelye Feketeha- 

Asira-Meozéé 

sitása felé. 

lom volt, Itt Volkány, Feketehalom, H 
tövény, Vidombák, HolbLák, Ujfalu, Fő 
vár, Szászveresmart Szászmagvas, A 

cza, Krizba, Vledény községek vonult 
fel. Körülbelül négyezer ember vett fé 
ezen a gyülésen. A gyülésen funián 
rom és félórás beszéiben a lej devalori 
ciójáról, a konverzió ellen, a nemz 
parasztpárt s a liberális párt ellen kelt 
Végül kijelentette, hogy egyetlen párt 
sem fuzionál. Junián után König 
polgármester, a szászok üdvözletét hozt 
A harmadik gyülést Hosszulfalub 

tartotta a radikális parasztpárt. Itt n 
falu lakossága előtt Stefan Rizesci 
párt brassói titkára beszélt. Azonki 
Radu Oltean dr. és Suraru beszéltek. 
A negyedik gyülést a párt Botfalu 

tartotta. Junian hétfőn délelőtt utazot! 
autón Szinajába. 
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Bukarest, szeptember 12 
A maniupárti képviselők értekezlete 

kedden ül össze Szovátán. Noha az érte- 
tezleten Maniu személyesen nem jelenik 
meg, kétségtelen, hogy ez az összejövetel 
a politikai élet legnagyobb, esetleg sors- 
döntő eseménye. 
A Maniu-csoport már meg is állapitot- 

mely a következő négy pontból áll: 
1. A kormány tevékenységének á- 

lata és az alkotmányosság utjia caó 
visszatérés kérdése. 

2. A pártklub szolidarizálása Maniuval. 
3. A Maniu személye elleni rágalmak, 
samelyektől nem áll távpol nehány aktio 
miniszter sem. 

Rákosi Mátyás 
volt kommunisia népbizteos, rö 
videsen szabadlábra kerül és 
Oroszországba toloncoljak 

Budapest, szeptember 12 
A „Reggeli Ujság" értesülései szerint, 

Rákosi Mátyás, akit 1927-ben kommunista 
tevékenységért 8 és fél évi börtönbünte- 
léssel sujtották, az igazságügyminiszter- 
hez kérvényt intézett. Rákosi eiőadta kér- 
vényében, hogy büntetését a szegedi csil- 
lagbörtönben tölti, ahol pédásan viselke- 
dik. Erre való tekintettel a hátralevő bün- 
tetés elengedését kéri. 

iérelemnek. Rákosi még a hónap folya- 
s mán szabadlábra kerül, minthogy azon- 
t mban orosz állampolgár, Oroszországba to- 

Bras migáet 

Szendrey már programot 
is adott Aradon 

Arad, szeptember 12. 
Az aradi szinház sorsa már a város 
zempontjából ás eldőltnek tekinthető. Mi 
után az aradi magyar társadalom Szend- 
reyt jelölte, ezt a városnál is bejelentet- 
ték. Botioc Elek dr. polgármester kijelen- 
lelte, hogy a magyarság álláspontját tisz- 
teletben tartja és egyben igéretet tett ar- 
ra nézve is, hogy a ezinházat teljesen 

H endbe hozatja. 
Fö Id. Szendrey Mihály, az uj „régi szin- 
Am sezgató' már programot is adott. Kije- 
nul ntette, hogy társulata konzorciumos 
Eré lesz, bérletet azonban nem gyüjt, nehogy 

előfordulhasson, hogy ne tudja azokat 
lejátszani". Lehetséges, hogy a szinház 
rendbehozataláig, amennyiben Temesvárt 
megkapja, ott játszik és a szezont is ott 
kezdi. emesvárt egyébként együttesen 
Fekete Mihály és Ihász Aladár is megpá- 
Jázta. ! 
„Jit emlitjük meg, hogy Szendrey nyári 
lomáshelyéül az idén még Marosvásár- 
elyt is meg akarja szereznii 

Konlerenciák 
a Balkánon 

Belgrád, szeptember 12 
Ma reggel kezdődött meg Belgrádban 

A nemzetközi orvos-kongresszus. A kon- 
öresszus román, görög és török vendégei 
már vasárnap este megérkeztek, a többi 
résztvevőket hétfő reggelre vártak. 

kongresszusnak különös érdekességet 
az, hogy az orvoskongresszuson 

politikáról is szó lesz, amennyiben 
az orvoskongresszus állást akar foglalni 
alkáni népek politikai uniójának kér- 
désében is. Az előzetes tárgyalás olyan 

Násával is. 

kal 

molni lehet a balkánközi egyezmény alá- 

rosszabbul áll. Mint ismeretes, szep- 
uber 15-én kellene összeülni Isztum- 
rulban a balkáni allamok pohtikai érte- 
kezletének, de ennek az értekez etnek 
Mőpentját ektóber végére tolják el A tö- 

la a szovátai tanácskozás programját, a 

Az igazságügyminiszter helyt adott a 

mannt választották meg, aki a 

kedvező mederben haladt előre, hogy szá- 

másik balkáni konferencia sorsa sok- 

. E. 

A szovátai felvonulás 

döntő jelentőségű lehet 
Mihalache pénzügyi állásfoglalása nem fedi a kormány álláspontját 

4. A Boilá-féle akció, a kizáratások 
kérdése és az ellenakció. 
E programból kitetszik, hogy a maniu- 

listák hatalmas ellenlökésre készülnek. 
A szilágymegyei tagozat határozati 

javaslatot fogadott el, amelyben kötelezi 
a megyének mind a bét képviselőjét és 
prefektusát, hogy Maniu állásfoglalásá- 
nak megfelelőleg viselkedjenek. 
A Bukarestben lakó erdélyi románok 

nevében vasárnap küldöttség jelent meg 
Maniunál, akivel közölték, hogy a Buka- 
restben lakó erdélyiek a Maniu-csoport 
álláspontját képviselik. 
Hirek szerint a szovátai találkozón meg- 

jelenik Pop Csicsó Istován, a kamara el- 
nöke is. Más hirek szerint Pop Joan, bel- 

rök távirati ügynökségek ma adják ki 
az elhalasztásról szóló jelentésüket és a 
halasztást azzal indokolják, hogv az érte- 
kezletre meghivott politikusok egyrésze 
nem ér rá arra, hogy Isztambulba utazzék 
és ezért az értekezletet hat héttel el kellett 
halasztani. 
A halasztás indoka nagyon gyge. Po- 
litikai körökben ezzel szemben azt állitják 
hogy a konstantinápolyi értekezletet nem 
lehet addig megtartani, amig a Balkán- 
államok egymás között is meg nem álla- 
podnak. Előbb Ankarában le kell folytat- 
ni a török-görög és a török-román tiár- 
gyalásokat, ugyszintén meg kell hogy tör. 
ténjék Szófiában a török-bolgár megálla- 
podás is ahhoz, hogy a konstantinápolyi 
értekezletnek sikere lehessen. 

Egyesület a fajelmélet 
tudományos kutatására 

Budapest, szeptember 12 
A magyar tudományos élet kiválóságai- 
nak részvételével egyesül t alakul a faj- 
elmélet tudományos kutatására. A társa- 
ság elnökévé Teleky Pál grófot, volt mi- 
niszterelnököt, egyetemi tanárt akarják 
megnyerni, mig annak igazgatója Nékám 
Lajos egyetemi tanár, aligazgatója Bene- 
dek professzor volna. Gáspir egvetemi ta. 
nár ugyancsak az intézet vezetőségében 
foglalna helyet. 
Az eugénikai társulat vezetői is bele- 

kapcsolódnának ebbe az egyesületbe es 
igy az mintegy félhivatalos jelieget nyer- 
ne. - 

Andora panasza 
Franciaország ellen 

Genf, szeptember 12 
Néhány héttel czelőtt jelentette a B. 12, 

hogy a francia hadsereg megszállotta a 
kis Andora köztársaságot. Az andorai 
köztársaság most ez ellen a megszállás 
ellen a Népszövetségnél tiltakozott és 
azt kivánja, hogy a francia karhatalom 
mely a megszállással megsértette a Kellog- 
paktumot, hagyja el az országot. 
Andora nemzeti tanácsa ma behatóan 

foglalkozott ennek a népszövetségi panasz- 
nak kérdésével és egyben szakértőjévé 
és megbizottjává a svájci Frederico Weil- 

Népszö- 
vetség őszi ülésszakán élőszóval is elő- 
adja a kis Andora panaszát. 

A kolozsvári iparkamara 
választási eredménye 

Kolozsoár, szeptember 12 
A kolozsvári iparkamarai választáson, 

amely vasárnap zajlott le, nagy fölénnyel 
győzött a hivatalos lista. E Ista élén 
Comsa Jonel szenátor állott szemben az 
ellenjelölt Iliescuval. 
A hivatalos listát Pastia törvénvszéki 

biró megválasztottnak jelentette ki, nig a 
kisebbségben maradt ellenzék a kamarák 
szövetségéhez felebbezett. 

ügyi államtitkár, a nemzetipárt kiemel- 
kedő tagja a Vajda és Maniu között ki- 
tört konfliktus folyományaképpen lemond 
állásáról és szintén megjelenik 3zozáftán. 
A temesmegyei tagozat nevében Bocu Se- 
per elnök szintén elküldötte a csatlakozó 
nyilatkozatot. 

A KORMÁNY ÉS MIHALACHE 

Mihalachenak a lej leértékeléséről szóló 
nyilatkozata, mint lapunk más helyén 
meg is irtuk, rendkivüli feltünést véltott 
ki Bukarestben. A kormány félhiatalos 
nyilatkozatot tett közzé, kogy a nyilatko 
zat teljesen magánjellegü és a kabinet 
nem szándékozik pénzügyi politikájától 
eltérni. " 

Váratlanul összehivták 
a jugoszláviai országgyülést 

Belgrád, szeptember 12 

A lengyel képviselők egy csoportja ma 

viselők nemcsak a fővárost, hanem Jugo- 
szlávia vidéki városait is meglátogatják 
és mintegy tiz napig maradnak az ország- 

ban. ; 

A lengyelek ezzel a látogatásukkal visz- 
szaadják azt a látogatást, amelyet a bel- 

grádi képviselők néhány hónappal ez- 

ciőtt Varsóban tettek. 

Ugvanide tartozis az a bir is, bogy a 
jugoszlápiai országgyülést ováratlanul és 

táv-ratilag hétfő reggelre összehioták. Az 

összehivás okáról még nincs jelentésünk. 

9 rohamosztiagos 
szörnyethalt, 32 sulyosan 
megsebesült egy autó- 

kataszírólánál 
Solingen, szeptember 12 

Tegnap, vasárnap a solingeni ország- 

uton felborult egy teherautó, amely 453 

tott. 

A teherautó hatalmas és nehéz teste rá- 

borult az utasokra. 

Az utasok közül kilencen azonnal ször- 

nyethaltak, mig harmincketten sulyosan 

megsebesültek. 

Az ankarai szinház 
athéni előjátéka 

Athén, szeptember 12. 

Csaldaris 
nap reggel hajóval Stambulba érkezett. 

görög külügyminiszter, Maximos is 
ugyanakkor vasuton utazott a török fő- 
városba. 
A görög államfértiak konstantinápolyi 

taláikozása az ankarai nemzetközi diplo- 
máciai találkozónak előjátéka. 

dukció Csehszlovákiában 
Prága, szeptember 12 

A pénzügyminiszter jelentése szerint az 
állam pénzügyei nap-nap mellett rosszab- 
bodnak, miután az állam bevételei egyre 
csökkennek. Különösen nagy a delficit a 
cseh államvasutak költségvetésében. 
A kormány éppen ezért acra szánta rá 

magát, hogy egyrészt a nagyobb ipari- és 
kereskedelmi részvénytársaságokra vál- 
ságadót vezet be, másrészt csökkenti a 
cseh államvasutak alkalmazottainak fize- 
tését. 

reggel Belgrádba érkezett. A lengyel kép- 

nemzetiszocialista rohamosztagost szálli-. 

görög miniszterelmök vasár- 

Válságadó és Iizetésre- 

5 oldal. 

Radfikálták a német 
konkordátumeot 

Róma, szeptember 12 
Ma délelőtt ünnepélyes külsőségek kö- 

zött ratifikálták azt a konkordátumot, a 
melyet Németország és a Vatikán julius 
hó 20-án kötöttek. 
A ratifikálási alárás előtt a pápa is- 

mételten felhivta a német állam képvise- 
lőjét arra, hogy különösen a német katho- 
likus egyesületek fennálását, miüködését, 
és előrehaladását istápolják. 

ség egy halottal és egy 
sulyos sebesülttel 

Bukarest, szeptember 12 
Vasárnapról hétfőre virradó éjszaka 

borzalmas motorbicikli szerencsétlenség 
történt a Bacau és Letea között huzódó 
országutszakaszon. Giovanni Paciento, a 
leteai papirgyár igazgatója motorciciklin 
haladt Bacau felé. A gép oldaikocsirában 
Bodor Ignác erdélyi softfőr foglal helyet. 
A maximális sebességgel Lalado kocsi, 

eddig még meg nem állapitott okból, bir- 
telen oldalra fordult és nekifatott egy fá- 
nak. Az igazgató szörnyethalt. Bodort tört 
lábbal szállitották be a baraui kórházba. 

AILEGFINOMABB PUDER 

Motorbicikli-szerencsétlen- 

- Influenza, torokgyulladás, az orr és garat 
elnyálkásodása, a mandoák megbetegedése, va- 
lamint tüdőcsucshurut esetén gondoskodjék srról, 
hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc 
József'' keserűviz használata által többször és 
alaposan kisztt tassanak. Közkórházak főorvosa 
megállapitották, hogy a Ferenc József viz 
lázzal járó fertőző betegségeknél is a szenvedő 
emberiségnek nagy szolgálatot tesz. 

Kétmillió lej értékü ékszer 
az ismeretlen holttest alsó- 

ruhájában 
Budachi, szeptembez 12 

A Fekete tenger mellett fekvő Buda-hi 
község határában a tengerparton félmez- 
telen fiatalember hulláját találták meg va 
sárnap délután a fürdőzők. Még nem si- 
került megállapitani, Logy a holttestet a 
viz vetette-e ki, vagy pedig egyszerü gyil- 
kosságról van szó. 
A fiatalember alsónadrágjába bevarr- 

va, kétmilló lej értékü ékszert találtak. A 
nyomozás megindult a halott kilétének 
felderitésére. 

.................... 

Köveleljen 
kimondottan 
eredet 

OLLA.t, 
mely évüze-/ 
dek óta eilis- 
mertés vezető 
minőség ! 
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6. oldal 

HIREK 
Ember a torpedóban 
Hiába szentelik fanatikus pacifisták 

életük munkáját a béke eszméjének, ha 
ugyanakkor akadnak nemkevésbé fa- 
natikus hivei a hóditó és másokat legá- 
zoló honszerelemnek, kik nem is életük 
munkáját, de magát a meztelen életet, 
mely számukra is bizonyára kedbves és 
egészen biztosan pótolhatatlan, dobják 
oda egy eljövendő háboru tudományos 
kisérletezőinek. Ime, itt vagyok, mond- 
ja a honfi imádatának transzában, itt 
pvagyok, itt az életem, szipesen oda- 
adom, mert ennek az egy életnek az 
ára sokezer ellenséges élet lesz a holna- 
pi háboruban. Nyiloán ezt gondolja az 
az 5000 japán patrióta is, aki vállalko- 
zott reá, hogy a kisérleti célból kilö- 
pendő torpedókba záratja magát, ami 
a százszázalékosan biztos halállal 
egyenlő. Nehéz rosszat mondani a ha- 
lálbamenőkről, mert heroizmusukban, 
ha rosszul értelmezett is, lelki nagyság 
viharzik és a szenvedély fortisszimója 
dübörög. De annyi mindenesetre meg- 
állapitható megdöbbentő áldozatuk 
kapcsán, hogy hősiesség és önfeláldn- 
zás csak akkor számithat az utókor el- 
ismerésére, ha az emberiség vagy egy 
egészen átfogó ideál érdekében való s 
nem a halált, hanem az életet szolgál- 
ja. Nem tudjuk, igénybeveszi-e a japán 
hadvezetőség az 5000 honfi ajánlkozá- 
sát, ámde önkéntes jelentkezésük maga 
is ijesztően igazolja, hogy a világbéke 
távoli eszményképe a szobatudósnak s 
ellenfele számosabb, mint gondolni le- 
hetne. Számosan vannak és hisznek hi- 
tükben, otthagyják munkájukat, ter- 
peiket, kedvesüket, robbanó torpedóba 
szállanak, mely dörrenve zug velük a 
célpont, a halál felé. Ha a béke katonái 
is annyi hittel és önmegtagadással szál- 
nának az eszme torpedóiba, talán ők is 
eljutnának az ő céljukhoz, az életies 

D. 

- A FASIZMUS ELLEN. Kolozsvárról 
elentik: Jelentettük már, hogy a keres- 
fesztik alkalmazottak a romániai antifa- 
iszta mozgalomhoz csatlakoztak. A csat- 
lakozást most a szabóipari munkások 
zakszervezete is követte. 

- ÉRDEKES ÁTHELYEZÉS. Tudósi- 
tónk jelenti: Török Ferenc gyergyócso- 

mafalvi esperesplébánost a püspökség sa- 
ját kérelmére a marosmegyei EÉrnye köz- 
bégbe helyezte át. Török Ferenc egyike a 

Ezékelyföld legértékesebb és (egagilisabb 

papjainak, aki ellen az utóbbi időben 
pajóságos hajszát inditottak. Nyilván 

ezek a támadások érlelték ki benne ezt az 
elhatározást. 

Két gram rádium utja szárazon és 

pizen. A londoni orvosi intézet két gram 

rádiumot rendelt Joachimsthalban. A fok- 

földi bányákban nagy örömmel fogadták 
a nagy rendelést, volt egy évig munka. 

A mai technika szerint mindössze száz- 

ötven vagon uránércet dolgoztak fel, mig 

a két gram drágaság előállt, holott még 

néhány évvel ezelőtt egyetlen gramhoz is 

majdnem ennyi kellett. A két gramot ka- 

tonaság kiséretében szállitották a delafri- 

kai kikötőbe, megkerültették vele a Jóre- 

ménységfokot és igy vitték el tengeren 

a londoni rendelőnek. A két gram göngyö- 

leggel együtt hatszáz kilogrammot tett ki. 
Az erősen radioaktiv elemet ugyanis vas- 

tag ólomlemezek közé kellett pakolni, 

hogy utközben meg ne szökjön. Ha csak 

egy ezredrésze elemanál az értékes külde- 

ményből, ez is nagy veszteséget jelentett 

volna. A két gramos szállitmány 204 milló 

léjre volt bebiztositva. 

............... 

Habutorai! főlünk vásá- 

rolja, 3 előnyevan: 
1. Minőségben elsőrendüt kap ! 
2. Otfhona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és RÉTI 
suroncván R-I. 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRASSÓ 

- Otromba rendőrbrutalitás Marosvá- 
sárhelyen. Marosvásárhelyről jelentik: 
Sántha Ferenc tárogatómüvész, aki több 
székelyföldi előadáson müködött közre. 
szombaton este, a marosvásárhelyi Kathó- 
likus Legényegylet estélyén szerepelt. Elő- 
adás után, ahogy a BarosGábor-utcán 
hazafelé tartott, két rendőr toppant eléje, 
akik igazolásra szólitották fel. Sántha fel- 
mutatta iratait, a rendőrök azonban ennek 
ellenére is rárontottak, összepofozták, 
majd gummibotjaikkal agyba-főbe verték. 
Az összevert ember érdekében Ferenczy 
Zsigmond dr. magyarpárti képviselő sze- 
mélyesen interveniált Suciu János ren lőr- 
kvesztornál, aki megigérte, hogy a rendőr- 
brutalitás ügyében a legszigorubb vizsgá- 
latot vezeti be. 

- A csiki nyomdák és a közszállitások. 
Csikszeredáról jelen'ik: A napokban meg- 
irtuk, hogy a belügyminisztar körrendelet- 
ben hivta fel az egyes közhivataloak fi- 
gyelmét arra, hogy a jövőben osszes 
nyomtatványszükségleteiket ! zárólag az 
állami nyomdából szerezzék be. Szigoru 
szankciókat ir eló a rennelkezés azok ré- 
szére, akik nem tartják be. Mondanunk 
sem kell, mekkora elkeseredést idézett elő 
a rendelkezés a nyomdatulajdonosok kö- 
rében, akik hoznbilis állami és községi 
terheket viselnek és ezzel szemben semmi 
munkát nem fognak kapni a közhivata- 
loktól. A rendelkezéssel kapcsolalban a 
csikmegyei nyomdatulajdonosok és mun- 
kások részletes memorandumot doilgoztak 
ki, melyben feltárják kétségbeejtő helyze- 
tüket s kérik az illetékeseket, hogy az eg- 
zisztenciájukra menő rendelkezést azon- 
nal hatálytalanitsák. A memorandumot a 
marosvásárhelyi munkakamaoaran át a bel- 
ügyminiszter elé terjesztik. 
4 A BUKARESTI OFICIUL NATIONAL 

DE PROPAGANDA al Neamului Románesc. 
amely az ősi hagyományok és képek utján 
való nevelést tüzte ki céljául, a román ki- 
rályi család és a dinasztia bölcsőjének, a Pe- 
les-kastélynak 50 éves fennállása alkalmából 
emlékképet adott ki, amelyet országszerte 
terjesztenek. ! 

TASZILÓ A SZINHAZBAN. Tasziló 
elkésve érkezik a szinházba. 
- Elkéstem, kéhem? - kérdezi. 
- Bizony, - mondja a páholynyito- 

gatónő - már egy felovonás lement. 
- Ugy? - kérdezi Tasziló - és me- 

. lyik? 

- SZERENCSÉRE CSAK A LóÓ PUSZ- 
TULI EL. Barótról jelentik: Nagy Mi- 
hály baróti lakós az elmelt éjszaka sze- 
kerével Sepsiszentgyörgy fellé igyekezett. 
Amikor Málnás község előtt a vasuti so- 
rompóhoz érkezett, nyugodtan ráhajtott 
a pályatestre, mert a sorompót nem en- 
gedték le. Abban a pillanatban egy moz- 
dony haladt el, amely a szekérbe fogntt 
lovat elgázollta. Nagy Mihály szerencsé- 
sen megmenekült, a ló azonban megdög- 
lött. A könnyen végzetessé válható bal- 
eset miatt a pályaőrt vonják felelősségre, 
mert elmulasztotta a sorompót idejében 
leengedni. Nagy Mihály 5 ezer lej kárté- 
ritést követel elgázolt lováért a vasut ve- 
zérigazgatóságától. 
- CSECSEMŐ A VENDÉGLŐ ELŐIT. 
Kolozsvárról jelentik: Vasárnap délelőtt 
a Zsidó Kórház közelében szolgálatot tel- 
jesitő közrendőr, a „Zöldfa'-vendéglő 
előtt egy 3-4 hónapos csecsemő hullájá- 
ra bukkant. A rendőr jelentést tett a ren- 
dőrségen, ahol bevezették a nyomozást, 

állapitsák. 
hogy a lelkiismeretlen anya kilété meg- 

- GORKORCSOLYÁS BIKAVIA- 
DAL. Mexikóbane néhány év óta megle- 
hetősen megcsappant az érdeklődés a bi- 
kaviadailok iránt. Ezért az egyik mexikői 
aréna érdekes ujitással próbálja vissza- 
hóditani a közönséget. Bevezették a gör- 
korcsolya-bikaviadalt. Porond elyett 
deszkapadlón folyik a viadal. A toreádo- 
rok görkorcsolyát viselnek, a bika pedig, 
hogy meg ne csusszon a padtón, érdes 
talbeu gumipapucsot kap mind a négy 

ajszolás rendkivül nehéz és veszélyes 
feladat. sokkal izgalmasabb, mint a szo- 

A Dantonok és Robespierrek korát éljük, a tömegek éljent kiáltanak és oesz- 
szent, heilt és halált. Ugyanazok a tömegek ugyanazokra a kedvenceikre ugyanazt 
az éljent és pesszent és ugyanazt a heilt és halált. 
alatt lejátszódik, a valóságban - vagy nevezzük történelemnek - három év is le- 
het. A történelem tempója látszólag nehézkesebb, de a történelem épszázadokban 
gondolkozik, neki három ép annyi, mint a nézőnek három perc. De a logikus és kö- 
petkezetes, kérlelhetetlenül ugyanugy dolgozik ma, mint százharminc, ezerhárom- 
száz és kétezerhatszáz éppel ezelőtt. Mert örök az éhség, örök az elégedetlenség és 
az isteni nép kedvencszükséglete és indulatváltozása is örök. 

palájáta A Eörkorcsoyával való bika- 

1 d 

- A marosvásárhelyi bandavezért Ko- 
lozsváron elfogták. Tudósitónk jelenti: 
Kokos Pá! rovottmultu betörő, aki Ma- 
rosvásárhely bünkrónikájában állandóan 
szerepel, miután legutóbb szabadlábra 
került, tőrökkel és revolverekkel felfegy- 
verzett bandájával a városban és környé- 
kén 10 betörést követett e, majd Kolozs- 
várra szökött, ahol három nap alatt 4 be- 
törést hajtott végre. A fiatal bandavezért 
hétfőn délelőtt Kolozsváron elfogták, a 
miről a marosvásárhelyi rendőrséget is 

értesitették. Kokos társainak, akik vala- 

hogyan neszét vették a „vezér' (etartóz- 
tatásának, nyoma veszett. 

4 Med. Univ. Dr. Herskovits Erzsi Str. 

1 L C. Bratianu (Kórház-utca) 2, rendel 

10-1, 3-6-ig. 2uarz. Diathermia. Kozme- 

tikai kezelések. 

ABLAK 

A szinpadon ez három perc 

- Futball a falun. Tudósitónk jelenti: 
Csikkarcfalva, Csikjepőfalva, Csikszent- 
tamás, Csikszent lenokos községek közö- 
sen alkottak futball csapatot és minden 
vasárnap meghivnak egy idegen csoapatot. 
A felcsiki futballcsapat igen szép ered- 
ményt ért már el edliz is. Az adott és ka- 
pott góloknál azanban sokkal beszédesebb 
haladást jelent az, hogy a falusi fiatalság 
korcsmázás helyett sportolással tölti sza- 
bad idejét. 

- KÓBOR CIGAÁNYOK GARAÁZDÁLKOD.- 
TAK SZÉKELYUDVARHELYEN. Tudósitónk 
jelenti: Székelyudvarhelyet a napokban kőö- 
bor cigányok járták be, üvegáruval való há- 
zalás ürügye alatt. Ahol azonban csak te- 
hették, mindent elloptak. ami kezük ügyébe 
került. Igy többeket megkárositottak, legér- 
zékenyebben Elekes Dénes vasuti tisztviselőt, 
honnan ruha- és fehérnemüt emeltek el, mint- 
egy 6000 lej értékben. Több cigányasszonyt 

rekedés közben sokan. megsebesültek, többe, 

aradmegyei faluban. Vasárnap 

elfogtak, de a lopott holmi még nem került 
meg. 

Marosovásárhely, szeptember 12. 

Joanitescu munkaügyi miniszter vasárnap- 
ra jelentette be látogatását a marosvásárhelyi 
prefekturának. A székelyföldi munkakamara 

ezért ezen a napon tartotta meg első közgyü- 

lését, hogy azon a miniszter is résztvehessen. 
A székelyföldi munkakamara, amelynek 

hatáskörébe Maros-, Csik- és Udvarhelyvár- 
megye kisiparosai, magánalkalmazottai és 
ipari munkásai tartoznak, reggel kilenckor 
kezdte meg közgyülését a marosvásárhelyi 
városháza nagytermében. A gyülésen Boros 
bankcégjegyző, a munkakamara elnöke eluö- 

költ és a kamara eddigi müködésének ismer- 
tetése és a költségvetés megállapitása után, a 
kamara választói a főtitkári választást cjtet- 

egy magyar és egy román ügyvéd pálváztak. 
A választás során dr. Pop Remus román ügy- 
véd győzött 26 szavazattal, a magyar dr. Ná- 
nássy János ügyvéd ellen és ezzel a munka- 
kamara uj főtitkára el is foglalta helyét. 

Délelőtt tizenegykor érkezett meg Bukarest- 
ből D. R. Joanitesca munkaügyi miniszter, 
Selegian Emil kabinetfőnök, Cutonicá minisz- 
tériumi inspektor és Aurel Constatinescu 
egészségügyi vezérigazgató, Samuilá, a buka- 
resti munkakamara országos elnökének kisé- 
retében a marosvásárhelyi állomásra, ahol a 
megyei prefektus, polgármester, rendőrkvesz- 
tor és a hatóságok többi fejei fogadták ünne- 
pélyesen. 
Az állomásról a miniszter kiséretével együtt 

egyenesen a városházára hajtott, ahol dr. 
Pantea János marosvásárhelyi polgármester 
meleg szavakkal üdvözölte a város nevében. 

kásos bikaviadal. Az ujitásnak egyelőre 
nagy közönsége van. ; 

Az üdvözlésre néhány köszönő szóval vála- 
szolt a miniszter. 

Joanitesca munkaügyi miniszter: 
....... 

A munkakamarákról, a kontó 
rokról, a küliöldi munkások 
Mépitéséről és a munka- 

mnélküliségrőil 
A marosvásáröőelyi munkakamara ünnepélyes 

megnyilása ; 

ték meg titkos szavazással. Erre a pozicióra 

- 
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- VveRES TANCMULATSÁG ZETEL. 
KAN. Székelyudvarhelyről jelentik: Zetel.. ági 
kán Kisasszonynapján bucsu volt és este fi ala 
ahogy ilyenkor már szokás - tánc. Este 11 fomé 
óra körül a legények közt szóváltás kerek. dése 
dett, majd a veszekedés verekedéssé fajul 
melynek során előkerültek a bicskák és elvé 
gezték szomoru és véres munkájukat. A ve 

atvis 

foly 
ka 

m 

gedv 

át 
ervel 

igen sulyosan, igy Duka Ferenc 28 éves ]. 
gény és Sándor József 38 éves házasembe, 
Dukát Deák Ferenc szurta hasba, mig Sán. 
dornak egy pár miliméterrel a szive feleg gyar 
haladt be Duka Jeromos bicskája. A sulyo. szan 
san sérült embereket még azon éjjel beszálli A mi 
tották a székelyudvarhelyi kórházba, ahej jegsei 
mütétet hajtottak végre Dukán. Állapotug osko 
válságos, bár nem reménytelen. A többi s. , m 
besülteket otthon ápolják. Duka szerint Deá, ja 
rég igérgeti, hogy „kiveti a belit" és ez mosi ap0k 
annyira sikerült, hogy Duka Zetelakától Ua. 1 nak 
varhelyig a kezével tartotta, hogy ki n. hi 
buggyanjanak a belei. A csendőrség eddi, kköz 
három letartóztatást eszközölt, a letartózta. a n 
tottakat az udvarhelyi ügyészségre kisérék. kén j 

ELVESZETT egy pénztárca, melybe, et. 

özv. Kleesz Rezsőné, Hosszu-utca ő. nevér, 
szóló arcképes igazolvány és szemüveg volt 
Aki megtalálta, kérem, az arcképes igazol. 
ványt küldje vissza, minden egyebet meg 
tarthat. 
- Hétmillió lej helyett 3 és fél. Arad. 

ról jelentik: Galló János pankotai keres. 
kedő, aki öngyujtási váddal állott a biró. 
ság előtt, annakidején - mint ismeretes 
- jogerős felmentő itéletet Kapott. A ke 
reskedő felmentése után a perek lavinájál 
inditotta meg a biztositó társaságok ellen 
hogy a többmilliót kitevő tüzkárt megté 
ritsék. Galló igénye mintegy 7 millió lej 
volt. Érdekes fejleménye most az ügynek 
hogy Galló és a „Fonciéra", valarmint : 
„Franco Romana" biztostóintézetek kö 
zött megállapodás jött létre, A megállapo 
dás értelmében a biztositó intézetek a ke. 
reskedőnek három és fél milló lejt fizet. 
nek. 
- őriási tömegek a radnai kegyhelyen 

Tudósitónk jelenti: A radnai kegyhelye 
most folynak a bucsujárások. „Kisasszony 
napján" 25 ezer bucsus vett részt a ki hu 

Radnára mond 

ujabb 25 ezer hivő zarándokolt el és ra hon 
gaszkodással köszöntötték az aradi plébá e al 
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Ezutá 

nost, aki 50 éves papi jubileumát ünnepel ne 
te. Radnára különben Magyarországból i k 
sokan jöttek. Makóról és Szegedről a bu 
csusok ezrei jelentek meg. asz 

Ezután a városháza disztermében a dp 
tációk járultak a miniszter elé. Először a 
orvosok küldöttsége jelent meg a miniszle 
előtt, akiknek nevében dr. Brutus Macave 
megyei főorvos üdvözölte a minisztert. A 
riszier válaszában kijelentette, hogy ismet 

az állami és körorvosok járulékainak és n4 
pidijainak kifizetése körül felmerülő nehéz 

ségeket és igyekezni fog azokon rövidesen 5 

giteni 
Ezután a munkakamara küldöttsége B00 

Viktor elnök vezetésével és a betegsegélyzó 
pénztár küldöttsége Vlassa György vezetést 

vel tisztelgett a miniszter előtt. 
A betegsegélyzőpénztári küldöttség üdvő? 

léseinél érdekes jelenet játszódott le. Dr. ! 
renczy Zsigmond magyarpárti képviselő 
marosvásárhelyi betegsegélyzőpénztártól elbo 
csátott sokéves szolgálattal rendelkező m 
gyar tisztviselők ügyében nyujt át a min!s 
ternek egy részletes memorandumot ' 
ugyanennek a sérelemnek a revideálását 
Tárkányi Gusztáv. betegsegélyzőpénztári 1 
nácstag is magyar nyelven a minisztertől 

mit a miniszter kabinetfőnöke rögtön rom 
nyelven tolmácsol. 
Ekkor Joanitescu miniszter azon válasza 
hogy a magyar tisztviselőket valószinül 
hiányos románnyelv tudásuk miatt t0 
ták el állásukhól, dr. Ferenczy Zsigmond kél , vi 
viselő arra kéri a minisztert, hogy enged H 
meg, hogy két elbocsátott magyar üsztviselő z a 
bemutasson neki. 
Percek multán pirulva, nagy za 1 

Török Frigyes és Kiss Árpád, a marosvás 
helyi betegsegélyzőpénztár két huszéves os, 
gálattal rendelkező tisztviselője a minis 
elé és 



* 

zayázya ......... 

1933 szeplember re. 7. oldal 

yók jelenlétében formális pizsgának pe- 
alá a két leépitett tisztviselőt. i 
mánul folyik a társalgás, a miniszter 

déseket tesz fel hivatalos ügyekben a két 

miselőnek, akik bizonyos 2zavarral bár. 

a miniszter kérdéseire. 
miniszter szemmelláthatólag meg van 
„edve és megigéri, miután a két tisztviselő 
eit feljegyezteti kabinetfőnökével, hogy 
eveniálni fog ügyükben. És talán a két 
gyar, sok gyermekes családos tisztviselő 
anyeri ezek után szerény kenyerét. 
miniszter ezek után figyelmezteti még a 
jegsegélyzőpénztár vezetőségét, hogy taka 
oskodjanak a rendelkezésükre álló alapok- 

1 mert igen sok tisztviselője és alkalma- 
ja van a betegsegélyzőpénztáraknak és 

ook hiányában fokozottabb leépitésekre 
mak kényszerülni. 
Ahivatalos fogadások után nagy éljenze- 
közepette Joanitescu munkaügyi minisz- 
a marosvásárhelyi munkakamara közgyü- 
kén jelent meg, ahol elfoglalta az elnöki 

A MUNKAKAMARA KÖZGYüLEÉSE 
t Boros Viktor elnök üdvözli megnyitóul a 

misztert, akit, mint a munkakamarák és 
uj szociális törvények megalkotóját, meleg 
wakkal köszönt. ; 
tután Garbopean Simon, a dévai munka- 
mara elnöke emelkedik szólásra, aki, mint 
udég tartózkodik a marosvásárhelyi mun- 
kamara közgyülésén. Az ipari munkásság 
matatlan helyzetét tolmácsolja megrázó 
wakkal a miniszternek, kéri, hogy a kis- 
rosok biztositásához hasonlóan, az ipari 
nkásság munkanélküliségének megoldásá- 
is találjon valami módot, hogy a munka- 
küliség elrettentő statisztikája megváltoz- 
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Munkabiróságok felállitását, a munkásokat 
gillető uj és üdvös szociális törvényeket 

t a minisztertől, majd indokolt hozzászó- 
sal azt kéri az ipari munkásság nevében, 
hogy a földgázt monopolizálják az ország- 
ban, hogy annak egységára alacsonyan 
nmegszabható legyen és ahhoz ilyenformán 
mindenki hozzájuthasson. 

Eután marosvásárhelyi munkástársai rég- 
ahuzódó fontos problémáját teszi szóvá. 
mondja, hogy a marosvásárhelyi Munkás- 
on évek óta bezárva és az ügyészség őri- 

le alatt áll, holott arra a munkásságnak 
n nagy szüksége lenne és kéri annak sür- 
s megnyitását. Garantálja, hogy azt a 
nkásság nem államellenes célokra fogja 
használni 
A dévai munkakamarai elnök nagy tetszés 
fogadott beszéde után Samuilá, a bLuka- 

kii munkakamara elnöke emelkedik szólás- 
és röviden vázolja a munkakamarák meg- 
ikulásának előzményeit és az uj szociális 
mények előnyeit. 
Eután D. R. Joanitescuna munkaügyi mi- 
zter tartja meg félórás beszédét. Elmondja, 
%ey minden erdélyi munkakamara közgyü- 
ére elmegy, mert ezt az intézményt, ame- 
t ő alakitott, hézagpótlónak találja és an- 
ik életét nagy érdeklődéssel kiséri. Hossza- 

.
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n foglalkozik a munkakamara jelentőségé- 
1 megigéri, hogy rövidesen minden mun- 
kamara mellett, igy Marosvásárhelyen is, 
lfogja állitani a munkabiróságokat. 
Iitélőleg nyilatkozik a kontárokról, akik 

I, sokat ártanak minden ipari szakmának 
igy erélyes akciót kezd azok kiirtására. 
ázolja a munkanélküliség problémáját és 

mondja, hogy amikor a miniszteri tárcát 
ette, több mint ötvenezer külföldi munkás 
It az országban, mig most fokozatosan sa- 
t minisztertársai véleménye és a külföldi 
Wetségek számos tiltakozása dacára is fos 
Matosan sikerült ezt a számot a felére le- 
Meni, hogy a külföldi munkások helyét 
öldiekkei tölthesse be. Az idegen munká- 
tat leépitő akciót különben teljes eréllyel 
Mtatni fogja. 
munkafellendülést célozta az árukontin- 

tálási rendelet is, amelyet szintén szeren- 
3 intézkedésnek tart. 
Azt szeretné, ha rövidesen minimálisra 
0 kenne kenne a romániai munkanélküliség sta- 
utikája, mert méltányosabbnak találja a 
Mani helyzetet, amikor a munkásság mun- 
kér, hogy kenyeret kaphasson, mint ha 
yeret kérne, anélkül, hogy dolgozni akar- 

Imtán üdvözlésekkel fejezi be beszédét A 
parosok küldöttsége ezután igen fontos és 
etes memorandumot nyujt még át külön 

miniszternek, amelyben a következő ponto 
és sérelmeket kérik a minisztertől: 
i betegpénztárhoz a régi, 1933. előtti 

fizetésének amnesztiáját törvényhozási- 
megállapitani. 

viszonyok alapján revizió alá vetni. 
latározottan megtiltani az iparosok felig 

szt kész munkáinak (ruha, cipő és más 

aló lefoglalását. 
ee z2 egyenlő elbánás elve alapján a kis- 
ra is kiterjeszteni a parasztra érvényes 

erziós rendelkezéseket. 
Benczel Béla 

folyékony és helyes románsággal válaszol- 

kül játszó Brasovia 

közterhek viselése és megfelelő tudás nél- 

A kisiparosok adókivetését a mai kere- 

ükségleti cikkek) betegsegélyző járulék- 
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Itt a bombameglepetés 
A Juvenfus 13-án és 14-én, szerdán és csülörtökön esi villanyfényes 
meccsekei rendez Bukaresiben az Ujpest és a Bocskai legjobbjaiból 

. üösszeállitoll vegyes csapattal 

Csak az utolsó pillanatban robbantották ki ezt a szenmzációt 

Bukarest, szeptember 12. 

A Balkán-kupa megnyerése óta Bukarest 
futballsportja, de általában egész Romániára 
is érthetjük ezt, rohamlépésekben halad előre. 
Aradon csak nemrégiben vezették be az esti 
világitásos meccseket, a Ferencváros emléke- 
zetes vendégszereplésével kapcsolatban és ez 
a kisérlet bombasikerrel végződött. 8000 em- 
ber szorongott este a pálya tribünjein, hogy 
tanuja legyen ennek az „érdekességnek", a 
mit egy villanyfény mellett lejátszott futball- 
mérkőzés jelenthet. ; 

Bukarest is megirigyelte ezt a dicsőséget és 
Arad sikeres premierje óta, a fővárosi egyle- 
tek is elhatározták a villanyfényes meccsek 
bevezetését. Az elhatározást kivételesen és 
egész rövid idő alatt tett is követte és a Ju- 
ventus a mai nappal kirukkolt a nagy neg- 
lepetéssel. A pályát egy pár napon beliül fel- 
szerelik a szükséges berendezéssel és a 
hét közepén, 13-án és 14-én már esti világitá- 
sos meccsel fog szolgálni a fővárosi spottkö- 
zönségnek. 

A nagy eseményt méltó programmal óhajt- 
ja megünnepelni a Juventus és amint a ve- 
zetőség velünk közölte, erre az alkalomra egy 

nagynevü magyar ellenfélről gondoskodott. 
Az Ujpest és a Bocskai legjobb játékosaiból 
összeállitott vegyes csapattal állapodott meg 
a Juventus és ellene bukaresti klubcsapato- 
kat fog kiállitani. Az egyik ellenfél termé- 
szetesen a Juventus lesz, mig másodiknak 
vagy az Unirea Tricolor, vagy a Vénus fog 
kiállani. 

A magyar csapat természetesen a bajnok 
Ujpest és a jelenleg kiváló formában levő 
Bocskai legjobb erőiből fog összekeverődni, 
tehát félelmetes játékerőt képvisel. Kisebbfaj- 
ta válogatottnak illik be ez a csapat, mely- 
ben többek között olyan nevek is szerepel- 
nek, mint Avar-Auer, Déri, Sternberg, Dudás, 
Vincze, Palotás, P. Szabó Jávor-Jakube, stb. 

A Juventus a legujabb rendszer alapján vi- 
lágittatja ki a pályát, természetesen összeha- 
sonlithatatlanul jobban, mint az aradiak tet- 
ték, ahol a kezdet tökéletlensége és az anya- 
giak hiányos volta miatt még voltak bajok. 
Ezek a gátlások a Juventus pályáján már 
nem fognak felmerülni és a majdnem záz- 
ezer gyertyafény erősségü világitó berendezés 
nappali világosságot fog varázsolni a játszó- 
térre. Mintának a hires délamerikai rendszert 

-... 

fogadta el a klub vezetősége, amely, ha anya-. 
gilag óriási megterhelést is jelent, de a mago 
nemében a legtökéletesebbet nyujtja. 
Az ellenfél nagyszerü kvalitásáról fentebb 
már szóltunk, tehát a Juventus" amerika' 
gyorsasággal lekötött ujszerü attrakciója va- 
lóban bombaprogrammnak igérkezik. A já 
ték szépsége és érdekessége sokkal jobban ér. 
vényesül az esti világitás mellett, mert a né 
ző figyelmét a játszóteret beözönlő fényár 
sokkal jobban tudja összpontositani, mint a 
nappali mérkőzés, amelyen a környezet vilá 
gossága sokszor más mellékkörülményre ir 
önkénytelenül felhivja a figyelmet. Olyan 
ez, mintha egy zárt moziban filmet néznénk, 
ahol a környező sötétség önkénytelenül tá- 
lalja az egyetlen látható és világos vásznat 
a maga izgalmas, érdekfeszitő cselekményé- 
vel. A vászon ezuttal a futballpálya lesz, a 
hol a mérkőzés szinte mikroszkopikus pon- 
tossággal tárja a néző elé a maga elkerülhe- 
tetlen izgalmait, érdekességét és szépségét. 
Bukarest futballsportjában ezzel a szerda 

és csütörtök esti villanyfényes mérkőzéssel 
uj korszak kezdődött. A jelentősége óriási, a 
miért minden dicséret a Juventus bátor és 
vállalkozó kedvü vezetőségét illeti. 

A rednscwid áenrádzléledeelann is 
uyéőzni Meardsvdásdáriaeleyen 

Marosopásárhely, szeptember 12 
Brasovia T. M.-Mures 1:0 (0:0) 
A Várhegyi, Szika, Vog-1 Bölöni nél- 

lelkes játékkal lec. 
győzte az ujonc D. N. csapatát, a Murest. 
A gólt Popovici lőtte. A Rrasovia hétfőn 

Szászrégenben játszik a Victoria jóképes- 
ségü csapatával. Vásárhelyen kellemes 
meglepetésben volt része a brassói csapat- 
nak. Vásárhely sportszerető közönsége 
ünnepélyesen fogadta a Brasoviát az állo- 
máson. 

Biróverés és óvás Bukaresihen 
Borrányba fulli a Divizia Nafionala első 

mérközése 

: Bukarest, szeptember 12 
Crisana (Nagyvárad-Venus Buka- 

rest) 1:0 (1:0) 
A Venus annak ellenére, hogy kikapott, 

sokkal jobb volt ellenfelénél. Az 
mérkőzés alatt fölényben volt. A Crisá- 
nából egyedül Barátky volt jó. Ő lőtte 25 
méteres szabadrugásból a gólt. Az első 
félidő vége felé botrány tört ki. Braida 
biró egy kiáltó 11-est nem adott meg a 
Venus javára. 
A közönség betódult a pályára s a birót 
agyba-főbe verte. 

Vérző fejsebbel hagyta dl a pályát - 
csendőrfedezet mellett. A „rend" helyre- 

egész 

állta után Mihu határbiró végezte tovább 
a mérkőzést. 

A Venus a szükségbiró és Barátky sze- 
replése miatt megóvta a játékot, amely a 
Diovizia Nationala első bukaresti meccse 
polt. 

Ripensia (Temesvár) -Soimii Negysze- 
ben 5:0 (2:0). A Ripensia Raffinszky (2), 
Chiroiu, Schwartz és Bindea góljaival le- 
hengerelte ellenfelét. D. N.-mecce. 
ARAD 

Glória CFR (Arad)-Unirea Tricolor 
(Bukarest.) 2:2 (2:0). Meglepetés. A Glória 
jól kezdett a Divizia Nationalában. 

Egyéb belfőldi labdarugóeredmények 
TORDA 

Tordai rendőrség-Lerosky íBulgária) 
2:1 (1:0). Nemzetközi mérkőzés. 

GALAC 
Juventus (Bukarest)-DVA 9.2 (2.:0. 
PLOESTI 
Sportul Studentese (Buk)-Tricolor 

(Ploesti) 3:2 (3:2). 

TURNU MAGURELE 

Viforul Dacia -Oltul 1:1 (0:0), 

PISKI ; 
CEFR (Piski)-Kinizsi (Temesvár) 3:2 
(1:0). A piskii vasutasok ismét szépen sze- 
repeltek. ; 

ARAD 

Transsylovania-Tricolor 4:1 (10) 

Olympia-Unirea 3:3 (3:0) 

HAKOAH-AAC 10 (1:0), 

TEMESVÁR 
NAC (Nagyovárad)-TMTE (Temesoár) 

l4:1 (1:0). Gólrugók: Bodola 3., Reiter. ] 

Szép játék. 
Electicta-TAC 3:3 (3:1). 

CSERNOVITZ 
Makabi-Csernooicz oál gatott 4:2 (1:1) 

Sepsiszentgyörgy, szeptember 11. 

Sz. M. T. E.-Suburbiu (Brassó) 3:1 
1:0). 
Sz. M. T. E. ifj. -Suburbiu ifj. 1:0 (1:0) 

Váradszöllős, szeptember 11. 

Venus-Vasas (Nagyvárad) 4.3. 

( 

Débpa: 

CFR. Petrosani-Corvin (Déva) 3:0. 

SZILAGYSOMLYÓ 
A szilágysomlyói Sport Klub vasárnap 

délután barátságos mérkőzést játszott 
Margitán, az ottaniVictoria futball csapat- 
tal. Ez a barátságos mérkőzés sulyos sze- 
rencsétlenséggel végződött. Az első félidő 
- a melynek eredménye 1-0 volt a szi- 
lágysomlyóiak javára - zavarok nékül 
telt el. A második félidő elején azonban 
a Victoria Varga Sándor ugy állkapcson 
rugta a szilágysomlyói Tóth Jánost, hogy 

a felrugott ember eszméletlenül es vérrel 
elöntötten terült el a földön. A rendező- 
ség hibájából orvos nem volt a pályán, 
ugy, hogy csak nagykésőn tudták valame- 
lyes segélyben részesiteni az elájult em- 
bert, Azonnal vonatra ültették és hazaszál 
litották Szilágysomlyóra és tt kórházban 
helyezték el. Tóth János a szerencsétlen- 
ség óta eszméletlen állapotban van, ugy, 
hogy nem is vetették orvosi vizsgálat alá. 
Az orvosok a felületes vizsgálat alapján 
koponyaalapi törést gyanusitanak. Érde- 
kes az, hogy Tóth Jánost tavaly is állka- 
pocstöréssel szállitották kórházba 

ZILAH 

Victora (Cluj)-Unirea (Zilah) 2-2 (1:0 

Románia Svájccal 
Zürichben, 

mig Jugoszláviával ujból Bukarest. 
ben kerül össze a világbajnokságban 

Bukarest, szeptember 12 

A futballvilágbajnokság román csoport- 
jának hosszasan vajudó elődöntő rend- 
szere végre megoldódott a FIFA határozau- 
tával. Miután a felek ismeretesen egymás 
között békésen nem tudtak megegyezni, a 
FIFA a következő döntést hozta: 

Jugoszlávia szeptember 24-én játszik 
Belgrádban Svájc ellen. Románia Jugo- 
szlávia ellen Bukarestben és a Svájc Ro- 
mánia ellen Svájcban. Az elődöntő, a 
mint látható, egyfordulós rendszer alap- 
ján kerül lebonyolitásra oly formában, 
hogy mindegyik ország egyik ellenfelét 
saját hazájában fogadja, mig a másikkal 
idegenben mérkőzik. A rendszer ilyen ala- 
pon teljesen igazságosnak mondható, ame- 
lyet ugy Románia, mint Svájc megnyug- 
vással fogadott. Nagy kérdés azonban, 
hogy mit szól ehhez Jugoszlávia, amely 
ezzel éppen arra kényszerül, ami ellen a 
barátságos tárgyalások folyamán a leg- 
jobban tiltakozott. A Balkán Kupában el. 
szenvedett 5:0-ás vereség után semmilyen 
körülmények között sem akart Romáiával 
ujból Bukarestben találkozni, hanem a 
nagy revánsot egy belgrádi találkozásra 
szánta. 

A román szövetség egyébként elhatároz- 
ta, hogy a szeptember 17-iki Magyaror. 
szág-Svájc meccsre egy megfigyelőt külé 
Budapestre, hogy a svájci csapatról isme- 
reteket gyüjtsön. Ez a megfigyelő, 2 
mint értesülünk, Luchide Octav főtitká 
lesz. 

.
.



8. oldal . 

A brassói CFR sikere 3 Motorkerékpár handicap. Oszirák bajnokság . ó . 

Nagyváradon 1 ászló t4, Admira-Vienna *:1 2:0). Meglepetés! 
A C. F. R. (Brassó)-Törekbés (Nagy- Tó. Motorkerékpár 500 cem. (3 kör) döntő. [ Hakoah Austria 2:0 (1:0). Meglepetés! 

várad) 3:2 (1:2). 1. Martini 114 mp. 
. . 

- A brassói C. F. R. szép győzelmet ara- : elmionese 119 mp. Előkészületek a szept. 24-iki 

! tott Nagyvár adon. A jókép essegü örek. 17. Kerékpár senior döntő. román -magyar válogatott at §i VWal 
vés csapatát nagyszerü játékkal 53:2 ; 

arányban legyőzte 1. Sebestien 406 mp. meccsre - 
vba győz 2. Kondorosi 475 mp. Bukarest, szeptember 12 Én áziájél 

... . i i i . t „Ie esé eme i , i 

Astra-Soimii (Nagyszeben) 1:1 (0:0). 2. Heitz 125 mp. (Oldalkocsi 750 cem) csolatban, mindkét részről teljes erőből az a gon set je.snően is els * IDOrit 

elympia. olmi Mmegindultak az előkészületek. A magya- zasság után is oly eivár legyen. Meni 

mezleretés stra 31. Universitate alelnöke lemondoti rok északi turára viszik csapatukat, hogy hüű kutya hizelgése és a kánárifütty ne 
g kellőleg kipróbálhassák az összeáritást, mindig elegendő ahhoz, hogy egy há 

Valeanu őrnag , az U ; al. j gy niversitatea alel- . gy tét forog kockán, hiszen ez a mér- vidámsággal töltsön el. Jövőnkre is . 
nöke lemondott tisztségéről arra való hi- őszi 

A eza t eztfrlt az kilánett a kőzés fogja edönteni az Európa Amatór dolnunk kellett De őszinten szóva, f 
Felavató versenyek az IAR klubbót Ugy tudják, hogy a emendás Kupa győztesének nevét. Amelyik csapat lem tőle. Egy ifjukori „félrelépés em] 

nak személyi okai vannak. győz, az viszi el a pálmát. De ettől füg- ke kisértett folyton. Nem tudtam voj 

. 

" gs 
r . 

. 2.. Zz 4 : X el seln . ! i Ő 

molor ker ékpár pályáján 
- ketlenül egy régi revánsról is z6 yan me yólag hory gyermekünk vbi 

Brassó, szeptember 12. Uipest-Bocskai kombinált ye ománla szeretne venni agyaror- vos megnyugtatott azáltal, hogy P 

mom szágon a két év előtti 4:0-ás katasztrófá- ; agéd 

Érdekes és izgalmas eseménnyel bővült ki Buk éb : : kurát irt elő. Most van egy egészeég 

Brassó sportprogrammja. Vasárnap délelőtt EBEukaresben lis vereségért, melyet váratlanul Buda- szép gyermekünk, miálta. ab önök g 

Hott A R.pályán az első brussói Szerdán és csütörtökön Bukarestben pesten szenvedett el a favorit román csa- tából behatolt házunkba a napsugái 

alo ekpár át kerékpárverseny. És IÖg vllanyfény mellett két érdekes mérkőzés pat, az akkoriban lebecsült magyar ama- lrog 

1 : ..... ; lesz. Az Üjpest és Bocska ombinált tőröktő ' .... Gyrogy 

lön bozzáteletjük, sikerrel, agyarot Mel csapata játszik a C. F. R. és a Venus el- tőzöktől szövetség egy héttel a Gaillac (farn) 

közönség volt kiváncsi e spoleserony len. A vendégcsapat összeállitása: A ber- 5 A Pagéo! nemcsak a folyást szünt 

jósoljuk, hogy nemsokára ezres közönség fog (B), Kővágó (Ú). Jancsó (Ú). Palotás i előtt, szeptember 18-ra Bukarestbe meg, hanem egyidejüleg megöli ünt 

. résztvenni ezeken a versenyeken. A jó pálya, B Gyulai (B) Kieg Matkos etás hivta a válogatott tagjait, ugyanakkor et e seee 1ek ipaci ó, 

igalmas és érdekes versenyszámok erre en- (B), Jávor (U), Eöry (B) és Déry (U). fogja az összeállitást is megejteni. 20-án, behatol a ezervezet legrejtettebb zugi ataz 

gednek következtetni. ösé i azaz szerdán kondició ellenőrző könnyö is. Álulról lefejé ható lertőtlenite rato 

Az LA " aportszerető igazgatósága aa mérkőzést játszik a válogatott csapat egy ez, megynek hatása minden esetben b zodt, 

mola dicséretet megérdemelnek hogy az Kulföldi eredmények gyengébb ellenféllel. Érdeklődés
einkre a tos. A Pagéol meggyógyitja az összes lejtl 

min a Ikal dnak szövetség illetékesei minden felvilágosi- norrheás betegségeket... még a leg; 

érdekes sportlátványosságra alkalmat adnak. Varsó, szeptember 12. tást megtagadtak Buk ibe hivott ibbeket. g bajr 

Az M. C. R. által rendezett első verseny után. Lengyelország- Jugoszlápia 4:3. tekösök né a ából, ukarestbe hivo F eg kb . pégi 

reméljük, következik majd a többi, amelyen Nemzetközi mérkőzés Az eredmény játékosok néevsorabóol, ami szorosan öosz- apható gyógyszertárakban és drog vájt 

az ország nevesebb versenyzői is indulni fog- ád szefiég Románia válozatottjárak amatór riákban. ak 

nak. 
ivatásos játékosmegkülönböztetési prob- 

A versenynek érdekes női indulója is volt. Magy ar bajnokság lémájával. Éppen ezér a válogatott cea- 
n 

Cloosné, a M. C. R. elnökének a felesége sze: U jpest -Hungária 3:0 pa névsorát a szövetség csak az utolsó nem lesz azonos a Balkán Kupában Jug a 

mélyében. Élvezet volt nézni, hogyan száguld Phöbus-Nemzeti 2:! pillanatban fogja a sajtóval közölni, ne- szlávia ellen oly fényesen szerepelt va 1ac0 

gépével és küzd a férfiak ellen. Első futamá- Ferencopáros-Szeged FC 2:1 hogy idő legyen a káros befolyása kom- gatottjával, mert ebből a szövetség m éne 

ban második helyen végzett s a közönség S mogy-Bocskay 2.1 mentálásokra. itélése ezerint hivatásosnak tartott jál 

tomboló lelkesedése közben futott be a célba, III. Kéerületi -Atlila 2:1 ÁAnnyi bizonyos, hogy a román csapat kosok kim aradnak. anu 

And 
maga mögött hagyva négy férfi-versenyzőt. 

Az eredmények: HIRDETMÉNY 
1. Kerékpárverseny kezdők részére. Távot- 1 

; 

ság 1700 (2 kör). Alulirott Fuvarozók Szindikátusi;, föld 

i. Chicomban 150 mp. Brassóban árverés utján bérbeadja a kő- e a 
2. Sehuster 155 mp. bányai kőkitermelést szakértő bányász- 

; 3. Grádinar 163 mp. nak, a városi ideiglenes szerződés alapján. 

2. Selejtező kerékpárperseny, 2475 m. (3 Zárt irásbeli ajánlatok f. é. szeptember 
áz 

kör). kö délntán 4 érii nyujtandók ee 
ullá 

: legjobb kerék- özép-utca 3. sz. alatti állami iskolánál, lká 

4 gebastian 216 mp, a nap legj0 ére ahol egyuttal közgyülés tartatik. Feté- 
PA sorossi 218 mp telek megtekinthetők naponta d. e. 6-7- Egy szó 4 lel. vastas betükből 8 el. sáktabb birdetés 10 2z0 Allástkarcsólnek. vagu agua arm 

" ; i ; . a övegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmén rdetést dijak előre fizete a 

3. Motorkerékpár 250 ccm. (3 kör). ig és d. u. 0-7g Forrás-utca 23 ez. azatt. szon szöveg BUdök. Támpeidánut aé adunt : tusa 

1. László 152 mp. 4A fuvarozók egyesülete. aa e ü 

2. Frau Cloos 135 mp. . a ! Á Eueg ; lóke 

. " 
az 

= 
i 

1. Clompe 129 mp. .... Vendéglő-bodega berende- 50-60 ezer lej, esetleg több GYÓGYSZERTÁR 1i it a 

2. Székely 130 mp. ya eyeena zéssel, italmérési engedéllyel készpénz garanciával bizalmi soaran, keres cca 500.000 ] 

35. Grabány 132 mp. 
jóforgalmu vidéki helyen át- állást keres szorgalmas, meg- jel financirozót. Ajánlat od, 

5. Kerékpárverseny gyerekek részére (1 aCS- ONyVe adó. Cim 12719 szám alatt a bizható, jóerkölcsü tanult ke- Molnár László Timisoara " őuga 

bőr). kiadóban reskedő. Szives ajánlatokat számu postahivatal. 12 Dea 

e ... mep "A jeli iadó- z lény 

1. clicomban 165 mp. Kétszáz kitünő befőzési recept a MARABU keltetőgép 170-es Brasovjeligére a kiadó. pagrTS MIHAÁLY ö 
; Dotezal mp háztartási konzerv-készités minden valamint müanya kifogástalan költeményei, 414 oldal, d , a 

3. Motorkerékpár 300 cem. I. seria (3 kör). fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- állapotban, elköltözés miatt Egészséges magyar dajka kötésben 120 lei. Kaphatól Ye 

Simi t szesen 2500 étel és ital készitését irja olcsón eladó. Megtekinthető: bárhová elmenne. Cim: Bogá- Brassói Lapok könyvosztály löm) 

1. gandu es 40 mp. le Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. Brassó, Hosszu-u. 155. 12813 tiné, Ocna-Sibiului. 12838 ban, Brassó, Kapu-utca ) Con 

2. Sandu 125 mp. eri ka Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 58. az udvarban. af 

2. Motorkerékpár 500 ccm. II. seria (3 kör). a Brassói Lapok Könyvosztályában. Eladó uj varrógép és jó ál- . eki 

1. Martini 113 mp., a nap legjobb ideje. .. lapotban levő modern gyer- Allást nyer okk 

2. Pavel 119 mp. zzezszverfztzmoezaoa mekkocsi Szitás-utca 52 zzzzzzzmzzzo prassától Váradiu tüi 

3. ato rékp 250 cem. II. futam (3 Háztartás felőszlatása miatt erfekt kiszolgáló iza 0- inol 

. m. II. fru nyoka ir rendezéshez! iaetit en 1 

bőr). A C butorok eladók. Brassó. Sir. ertő erédet felvesz M jó. k Orsovától Szl etit ino 

1 László zo mp. u 8 TEXTIL L Bratianu 31. 12560 zsef, Centrál, Bragov. 12860 Zsomb ától Gyergyűl zmo 

Szvai téb m MALE éiá Brassóhoz közelfekvő szán- " terjed a hir, ha azt!i 

o. Motorkerékpár 350 ccm. II. futam (3 - X. KADAR tóföldet, Brassóban gyümöl- Lakás agy 

tör). etr. Voevodul Mibai (Kolostor-utca) No. 3 csöskertet vennék. . Hely, Brassói lapokban kri 

1 Clompe 125 mp., a nap legizgalmasabb roeet zo nagyság, ármegjelöléssel Forgalmas helyen BOR- tat, 

és legszebb versenye. Készpénz' jeligére ajánlatot BELYÜZLET kiadó. Érdeklőd- apróhirdetéskén! ki "xoti 

2. Székely 125.4 mp. Brassóból való távozásom alkalmából ezuton kérek. 12962 ! ni: Brassó, Derestyei-ut 27. ttt loti 

10. Motorkerékpár 500 ccm. II. futam (3 mondok Isten hozzádot ragaszkodó barátaim- skz
 Mg z mny 

kör). nak és vevöimnek Egyuttal legmelegebb párt- stssöett .. lu 

1. Simionescu 124 mp Hlogásukba és jóindulatu támogatásukra ajánlom . 
/ hna 

2 Pavel 127 mp zalónom tarábbi vezetőjét eddigi kiváló, per- 
r Mom 

. Melerkirékbár 500 cem. II. futam. TI. zet munkatársamat, Aarnányi Acit, ; í tni0 

seria ör). .a 
! : 

1. Martini 118 mp. „DAISY SALON 0ltüd mnean E Islár sz 
2. Pavel 120 mp. cég alatt régi belyi éte amikor ute 

g alatt régi helyiségben, eddigt módszer sze- * : 

Nitor or (3 kör) rint a legszlésesebb munkával tányos árak : regényt kap hat - na entesen 50 ejért 

2. Ke mellett áll a hölgyközönség rendelkezésere. . Az ali : . A vil omédiája ,n, 

14. Chicomban 225 mp. Pulloverek és börkeztyük preciz készitését is A Beczásay Judit: Az alispán rózséja 0 estyán Séndor: A yik 5 komédii! sza 

2. Covacici 224 mp. vállalja. Felschmann Manci. 2. Bibó Lajos: Botcsinálta vőlegény. 11. Lóranth ászló: Hetedik menyorsz4 ar. 

13. Motorkerékpár handicap. ststtte le Bus Fekete László: A profi. étteneii A telőeoki ébai 
1 Sandu 128 mp. az 1 Dénes Gizella: A vörös pillangó. 14 Sézdi Sándor. Kétéletü ember. kun, 

! 7 Bavsehenberger 140 mp. u. 3. Ego: Terka dolgozni akar. ! 15. Surányi Miklós: Szakadékk mess 

1 r a vesin motorkerékpár (3 Ki E er alámiákai . Kelemen Viktor: Sárit elrabolják. 4 16. Surányi Miklós: Gaston és én. törd 

t ermns 125 mp. ; z. Kélmán Jenő: A dollárkalap. 17. Szántó György: Tóni ringbe áll. ; me 

.7 mp. 8. Kellér Andor: A gárdista. 18. Tersánszky I. Jenő: A veszedelmes n 

a legiobb nagygyümölcsü 9. Kosáriné Réz Lola: Az árgusszemü ban- 19. Ujvári Sándor: Csodagép. Meg 

TEMISZ-. FUTBALI fajokból szállitanak ditafőnök. 20 Várnai Zseni: Kanárii l í 

? " 
0 isme 

ArHiÉTukAI ezes Ambrosi, fischer a Cse. Megendebetó. Brassői lanok Könyvesztályában 

NITSCH szenüzietébenn A.evzek iba BBrassó. Kapu utca 56-58 szám i 
avássó, kalozternen. ARJEGYZÉK DIJTALAN!: e 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasopo-Bra55 


